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Túlfejlődés
a nőkérdés területén

A kormány általános munka­
terve megvalósításáról 

tárgyalt a minisztertanács
Intézkedések a közrend, a pénzügyek, a föídmivelés- 
ügy és egészségügy terén,, — A falusi mezőgazdál­
kodás feljavítására lényegesebb ál ami segítségnyújtá­

sok lesznek
Bucuresti. Saját tud. Szerdán este minisz­

tertanács volt, amelyről rövid hivatalos közle­
ményt adtak ki. Eszerint a miniszterelnök is­
mertette azokat a tennivalókat, melyek a kor­
mány általános munkaterve megvalósítására 
.még szükségesek. A minisztertanács azután 
megtárgyalta az egyes szakminisztériumok 
trészlet-munkaterveit és mindegyiket jóvá­
hagyta.

A lapok értesülései szerint még a követke­
zők történtek ezen a minisztertanácson:

Marinescu belügyi alminiszter ismertette 
az utóbbi időben a rend fenntartására hozott 
intézkedéseket. Mircea Cancicov a költségve­
tési helyzetet ismertette, különösen a többle-

Brüsszelből jelentik: A belga fővárosban 
tartózkodó Schacht német birodalmi bankel- 
mök, szerdán fogadta a belga és a külföldi sajtó 
képviselőit. Hangoztatta, hogy látogatása és az 
ezzel kapcsolatos megbeszélései nem rejtenek 
szenzációt. A nemzetközi sajtónak erre vonat­
kozó hírei teljesen tévesek. Hangoztatta, hogy 
Brüsszelben folytatott megbeszélései általános 
természetűek voltak és tisztán gazdasági kér­
désekre vonatkoztak, politikai problémákat 
nem érintettek.

Az újságírók kérdésére válaszolva, Schacht 
azt a meggyőződését fejezte ki, hogy az egyes 
országok gazdasági kapcsolatainak szervezése 
csak akkor lehetséges és csak akkor tartós ér­
tékű, ha azt a politikai kérdések általános tisz­
tázása előzi .meg. Ez ma nagyon is lehetséges, 
mert senkisem akar háborút. Németország fel- 
fegyverkezése nem nehezítette meg a politikai 
megértést, sőt ez tette azt lehetővé. Belgiumnak 
az az elhatározása, hogy a teljes függetlenség 
politikáját akarja követni, értékes hozzájárulás 
az európai béke általános biztosítására irá­
nyuló politikához.

— Az önellátást — folytatta nyilatkozatát 
Schacht dr, — német részről sem tekintik esz­
ményi célnak. Az eszményi állapot a lehetőség 
szerinti szabad, kölcsönös árucsere.

Schacht végül kijelentette, hogy Német­
ország nagy érdeklődéssel nézi azt a kezde­
ményezést, amelyre Van Zeeland Anglia és

tek felhasználásának módját. A földművelés­
ügyi minisztérium munkakörére vonatkozólag 
a löldmivelés intenzivebbé tételére fokozot­
tabb tevékenységet határoztak el, így mező- 
gazdasági gépek vásárlását, válogatott vetőmag 
szétosztását, sth. Ezenkívül a nyár folyamán 
fokozott mértékben folytatják az újraerdősítést, 
hogy a háború előtti erdőterületet ismét el­
érjék.

Az egészségügyi minisztérium munkaköré­
re nézve a malária elleni küzdelem erősítését 
határozták -el, a mocsarak lecsapolására irá­
nyuló munka folytatásával. A falusi egészség­
ügy színvonalának emeléséről is behatóan tár­
gyaltak.

Franciaország kívánságára vállalkozott, hogy 
megvizsgálja a kereskedelmi korlátozások 
csökkentésének lehetőségeit.

A francia sajti reméli, \\mv Német­
országban új külpolitikai rendszer 

következik
Párizsból jelentik: Dr Schacht, német bi­

rodalmi bankelnök brüsszeli nyilatkozata nagy 
érdeklődést keltett Párizs környékén. A Petit 
Párisién szerint ha igaz, amit Schacht mon­
dott, akkor ez annyit jelent, hogy Németország 
új útra akar térni s külpolitikájában és gaz­
dasági politikájában új elveket akar érvényesí­
teni. Ez nagy esemény lenne.

A Figaró így ír:
— Németország gazdasági politikája, ame­

lyet Schacht oly tökéletesen kiépített a csere­
kereskedelmi rendszerben, a nyersanyagok ár­
emelése következtében megdőlt. Most más utat 
kelt keresni. Határozott lépést kell tenni a nem­
zetközi együttműködése irányában, ehhez azon­
ban az szükséges, hogy az angol-francia-ame- 
rikai csoport vonzó ereje elég hatalmas legyen.

Az Ordre szerint mindenesetre kívánatos, 
hogy megvalósítsák a gazdasági leszerelést és 
Németország visszatérjen a nemzetek gazdasági 
körforgalmába. A lap azonban nem hiszi, hogy 
Németország lemondana az önellátás rendsze­
réről.

Iria: Kzv. dr Személy Káimánné
Nincs társadalmi kérdés, mely olyan me­

sésen gyors kifejlődést ért volna, mint a csa­
ládi és társadalmi szempontból legfontosabb: 
a nőkérdés.

Száz évvel ezelőtt még nem is volt kér­
dés a nő helyzete és munkaköre. A nő egé­
szen a családé volt, a házé, a gyermeké. Büsz­
kesége a jól felszerelt, ragyogó tisztaságii 
konyha, a tömött éléskamara, a hangos ba­
romfiudvar. viruló kert; főleg pedig a jól 
gondozott gyermekszoba és szép, meleg ott­
hona. Viszont a férfi természetes kötelességé­
nek tartotta a nő eltartását, a család külső­
belső tekintélyének fenntartását. Igaz, hogy a 
saját tekintélyét is féltve őrizte. Azt tartotta, 
hogy a házban csak neki van szava. Az asz- 
szony és gyermekek engedelmeskedni tartoz­
nak, még a jövendőbeli házastárs megválasztá­
sában is. Felesége az ősanyák szellemében nem 
tartotta lea,lázónak a férfi szigorát vele és 
leánygyermekeivel szemben. Azt vallotta, hogy 
,„önuralom és engedelmesség a legelőkelőbb 
női erények.“

És bizony az akkori mécs-, vagy faggyú­
gyertya lángja sokkal több boldog családi kör­
nek világított, mint a mai ragyogó fényű vil-» 
lánykorié!

De csakhamar megváltozott a száz év előt­
ti állapot. Bekövetkezett a gépvilág és társa­
dalmi élet fejlődésével a „női önérzet ébredé­
sének“ mondott időszak. A nő kilép a család1 
szűk köréből, nem lelkesítik a hagyományok, 
s az ősanyák erényei. Magasabbra tör, tanulni 
akar, harcolni a férfival egy sorban. S talán 
ha nem talált volna törekvésében a férfiak ré­
széről ellenállásra és maró gúnyolódásra, a női 
munkaképesítés simábban, fokozatosabban, a- 
családi életre kevesebb veszéllyel fejlődhetett! 
volna. Az ellenállás azonban csak sarkalta a 
női munkaképesítés harcosait. De sarkalta az 
általános társadalmi fejlődés, a munkáskor- 
désben mind erősebbe váló mozgalom, továb­
bá a háborúk és egyéb világválságok követ­
keztében beállott állapot, hogy csaknem min­
den európai államban nagyobb lett a nők szá­
ma, mint a férfiaké, s gondoskodni kellett a 
férjhez nem ment nők megélhetéséről. így az­
tán fölvette a nőkérdés a mértföldjáró csizmát 
s hamarosan túl ma,gyök at lépett, úgyhogy Ang­
liában utcai véres harcokban is küzdött, ahogyI 
mondani szokták: sok mindenben megtanult! 
a nő a férfivel versenyt bűnözni is.

A 70-es években még dörögtek a férfiak a 
nőkérdés rohamos fejlődése ellen. Az egyik- 
holland társadalomba vár nyilvános előadásá­
ban így mutatott rá a veszedelemre: „Ország­
szerte nagy a nyugtalanság a nők újabb, meg­
foghatatlan törekvése miatt. Eddig legtöbbje 
megelégedett az ő természetes hivatásával, az 
anyaság és nőiesség jeleivel. Ha most tudósok­
ká, művészekké .politikusokká faragják őket: 
az jóvátehetetlen kárára lesz az egészséges ér­
telemnek, jó ízlésnek, a gyermekáldásnak és 
gyermeknevelésnek. Minek forradalmasítják a 
nőket s az egész társadalmat? Hiszen Zürich­
ben már akadémiai babért tűztek egy nő fe­
jére! Angliában már választójogért harcolnak, 
Amerikában keresztbetett lábakkal ütnek a ká­
vé,házban és nem restéinek nyilvános helyen, 
— már csak kimondom — szivarozni.“

A német közgazdasági vezer az országok közötti politikai kérdések 
rendezését tartja szükségesnek

Belgium tevékenysége a nemzetek közötti szabad kereskedelem
érdekében
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De ha szítaién volt a szónokok dörgedelme, 
sőt kiváló írónők (Sand George, Ellen Key) fel­
szólalása is: „Ég a házatok, veszélyben a tűz­
helyetek asszonyok! És ti ki akarjátok maga­
tokat tenni a tömeg gúnyjának. gyalázkodásá- 
nak? Hiszen arról kellene gondolkoznotok, 
hogy megvédjetek otthonotokat, visszahelyez­
zétek oltáraitokra a házi isteneket! Micsoda 
őrült szeszély hajt benneteket?“

De hiába hangzottak el a vészkiáltások, 
csak nyomult előre a női munkaképesítés, aho­
gyan megindult: mértföldeket lépdelve.

A XX. század elején már a keleti nő is fel­
ébredt ezredéves szunnyadozásából. A japán 
nő leveti facipőit s európai egyetemeken tanul, 
a kinai nő is megtanul nagyobb lábon járni s 
ití-ott kinai orvosnő mosolyog már elődei ra- 
boskodása fölött. Persze Európa és Amerika 
vezet a rohamos nőmozgalmak terén. Az egye­
temet végzett nők részt kérnek a társadalom- 
fejlesztő munkában is, azonkívül, hogy bejut­
nak különféle, eddig csak férfiak által elfoglalt 
hivatalokba. Küzdenek magasa-bbfoku, társa­
dalmi munkára előkészítő leánynevelő intéze­
tekért. munkásnőképzésért, háztartási, gazda­
sági női intézetekért. Egyesületeket alkotnak 
az iszákosság, tüdővész, stb. ellen.

Szóval, nemcsak a maguk önző céljaiért, 
hanem a közjóért is beállnak a társadalmi 
munkába és már érezhető lesz a női munkára

képesítésnek hathatós eredménye. Csakhogy itt 
riem áll meg a nőkérdés fejlődése. Rohan to­
vább s a háborús élet csak növeli futását.

Az Egyesült Államok statisztikusa aztán 
kimutatja, hogy a nők már túlságos sokat el­
hódítottak a kenyérkereseti pályákból. Leszo­
rítják a férfiakat még olyan állásokból is, me­
lyekhez nagyobb testi erő és edzettebb idegzet 
szükséges, mint aminővel a nő rendelkezik. 
Azért, panaszkodik az U. S. A. statisztikusa 
már a század elején: hogy még az megjárja, 
hogy az államban 1 ti.000 férfi tanerővel szem­
ben 327.000 női tanerő van; de az már igazán 
nem kívánatos, ha a nő nemcsak a magasabb 
hivatalokat foglalja el. de mint mozdonyvezető, 
kovács, kőműves, vadász, fütő, stb. is a ke­
reső pályákból leszorítsa a férfiakat. Ez csak 
szaporítja a munkanélküliséget, a női fény­
űzést és a családi étet. bomlását.

Ezekből következik, hogy, bár hozott a 
női munkaképesítés magas röpte sok nagyje­
lentőségű intézményt a társadalomnak, főleg 
a jótékonyság és nevelés terén; de túlgyors 
fejlődésének mégsem örülhet az emberiség. 
Sőt, ha beláthatnánk a kivívott szabadságát 
pazarul élvező mai nő szívébe: meggyőződhet­
nénk róla, hogy neki se hozott boldogságot. 
És nem csodálhatjuk, hogy mai viszonyaink 
között a világ négy tája felől hangzik a nő 
felé: „Vissza a családba, a hagyományokhoz!“

Huszonegy amerikai állam külügyi képviselői 
pánamerikai összejövetelt tartottak

Roosewelt elnök a tarlós béke érdekében a miiitárizmus eilen s a gyüle­
kezési, vallási és más személyes szabadságok he yreáilifása mellett szólott

Washingtonból jelentik: A pánamerikai 
napon Roosevelt elnök nagy beszédet mondott 
21 amerikai állam diplomáciai képviselői előtt. 
Felhívta a világot, teremtse meg a tartós bé­
két- Hangoztatta, hogy az az igyekezet, mely a 
demokrata államforma megerősítésére irányul, 
a népek békéjének legfőbb biztosítéka. A de­
mokrácia azonban nem állhat meg abban a 
bizonytalan légkörben, melyet a terjedő miti- 
tarizmus, a személyes szabadság korlátozása, 
a gyűlésük lom bevezetése, a vallásszabadság 
megcsorbítása és a népek szabad választási jo­

gának megsemmisítése jelent. Legfőbb köve­
telmény az, hogy valóban komoly-, tartós békét 
kell teremteni, mert a mostani csak papíron 
béke és annak bármely pillanatban véget vél­
het valamely fegyveres konfliktus. Olyan bé­
két kell teremteni, melyet előre nem látható 
konfliktus nem zavarhat meg. Ezt' a békét 
konstruktiv munkával, pozitív nemzetközi 
együttműködéssel, a kölcsönös bizalom helyre- 
állításával lehet elérni és azzal, hogy a világ 
közös erővel fog hozzá, hogy együttesen oldja 
meg a közös problémákat.

Schuschnigg
osztrák kancellár és Mussolini 

találkozója Velencében
Á nemseii kisebbségek he’yzete Ausztriában

Bécsből jelentik: Hivatalosan jelentik, | 
hogy Schuschnigg, osztrák szövetségi kancellár ! 
április 22-én találkozik Velencében Mussolini­
ul. A látogatás a római egyezményben részt­
vevő államok kormányfőinek szokásos találko­
zása közé számít. Lapjelentések szerint, a 
kancellárt Schmidt. Guido, külügyi államtitkár 
is elkíséri Velencébe, ahol két napot töltenek.

Bécsből jelentik: Schuschnigg, osztrák 
szövetségi kancellár a hazafiul arcvona.1 kis­
martoni országos sorakozóján beszédet mon­
dott amelyben azt. hangoztatta, hogy a politi­
kai irány Ausztriában nem ingadozó. Majd a 
továbbiakban így folytatta:

— Mindent, elkövetünk annak érdekében, 
hogy a kisebbségi jog mintaszerű legyen Auszt­
riában. Azt akarjuk, hogy az Ausztriában élő 
nemzeti kisebbségek lakályos otthonnak érez­
zék államunkat. Változatlanul fenntartjuk azt 
az állapotunkat., hogy senki ré-zéről sem tű­
rünk beleszólást, kormányzásunk és államfor­
mánk tekintetében s ezen a téren sohasem te­
szünk engedményt. Az az alternatíva, mely elé 
Ausztriát olykor állítani szokták: csatlakozás

nagy szomszédunkhoz, vagy visszatérés a ko­
rábbi államformához — elhibázott dolog. Aki 
erről beszél, az kételkedik magában az osztrák 
nép küldetésében és elhivatottságában és a mai 
Ausztria életlehetőségében. Ezt a felfogást so­
hasem tehetjük magunkévá.

Április végéra Mussolini 
Hitlerhez ulazík

Párizsból jelentik: A Matin római értesü­
lése szerint Mussolini április havában találko­
zik Hitlerrel. Schuschnigg április 22-iki velen­
cei látogatása után, Mussolini még Velencében 
repülőgépre szál! és Münchenbe utazik, ahon­
nan gépkocsin folytatja útját Berchtesgadenbe.

Olasz hivatalos körökben nem hajlandók 
nyilatkozni a látogatás tervéről, mind a mel­
lett utalnak arra. hogy a hirt nem lehet hatá­
rozottan megcáfolni..
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A jubiláló odorbeiui 
egyházközség üdvözlése

Mély benyomást keltett Mailáth 
püspök megható levele

Odorheiu. Saját tud. Már hírt adtunk ar­
ról, hogy az odorheiui róm. katolikus egyház- 
községet plébániája újjászervezésének három- 
százados ünnepe alkalmából az üdvözlő leve­
lek és táviratok sokaságával halmozták el. (Itt 
említjük meg, hogy az eddig megjelent laptu­
dósítások úgy tüntették fel, mintha a plébánia 
alapításának ünnepelték volna a háromszáza- 
dos jubileumát; ez a beállítás azonban téves, 
mert a plébániát még a tizenegyedik század 
második felében alapították s három évszá­
zaddal ezelőtt, az ellenreformáció idején csak 
újjászervezték). A jubileumon mély benyom 
mást keltett Mailáth püspök üdvözlő levele, 
amelyet Sándor Imre pápai kamarás, főesperes­
hez intézett s amely így hangzik:

Kedves Fiam!
örömmel értesültem arról, hogy az 

odorheiui egyházközség, visszapillantva 
a múltra, az elért eredmények megbecsü­
lésével készül megünnepelni a reformáció 
után újjáalakult plébánia háromszáz éves 
jubileumát.

„Boldog az a nép, amely ünnepelni, 
örvendeni tud", mert az öröm forrása az 
erőnek, melyre a jövő küzdelmeiben oly 
nagy szükség van.

Főpásztori utóimnak mindig kedves 
állomáshelye volt a székely anyaváros, 
ahol sok szeretettel fogadtak s ahol min­
dig épültem híveim buzgóságán. Sajná­
lattal kell tudomástokra hoznom, kedves 
híveim, hogy testi erőben meggyengülve, 
nem lehelek köztelek a szép napokon, 
hogy megköszönjem ragaszkodásotokat, 
és a sok imádságot, melyet gyógyulásom­
ért felajánlottatok. Biztosítalak, hogy lé­
lekben veletek vagyok, imádságban egye­
sülve, szívből kívánom, hogy az ünnep­
napok áldása termékenyítő legyen lelki 

életetekre, erősítsen meg szent hitünkben, 
templomaitok és katolikus iskoláitok buz­
gó támogatásában.

Ezzel a hő óhajtással cs kívánsággal 
küldöm főpásztori áldásomat, jó plébáno­
sotoknak, az ünnepre összegyűlt papjaim,- 
nak és kedves híveimnek.

Budapesten, a Vöröskereszt Szanató­
riumból, 1937. április 5-én.

M a Hát h, 
püspök.

A jubiláló egyházközséget táviratban üd­
vözölték: gróf Mikes János püspök, Boga Ala­
jos dr, kanonok, referens. Jaross Béla pápai 
prelátus, Merza István és Hadnagy Mihály es­
peresek, levélben küldötték üdvözletüket: Ve­
tési Imre ny. plébános, a város szülötte, az egy­
házmegye legidősebb papja, Török M., Miklós 
Elek plébánosok és a volt segédlelkészek kö­
zül: Dézsy Lajos. László Ignác, Bajkó László, 
Héjjá Albert, ifj. Balázs András. Sípos Károly, 
Márkus Endre, Imre József, KöLlő Ignác. Bir- 
ton István, Páll Gyula. Balázs Dezső és Varró 
András.

Hitoktatók figyelmébe!

Előkészítés
az első szeniáldozásra*
Harminckétoldalas füzet, kitűnő segitőesz- jj 
köz a gyermekek előkészitésére. Ara 4 L-

AHaíosság
a gyermekek első szení- 
áldozása alkalmával
A gyermekek részére írott füzet. Ara 2'30 L. 
Kapható és megrendelhető mindkettő az 
>M agyar Lupok< könyvosztályában.
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A párizsi rendőrség eltávolí­
totta a vörös zászlókat

ia
Fioncia sajtóközlés a némel-oresz 
közeledés felőli hirierjesziés alop- 

talc nsácáiól
Párizsból jelenül;: A púrizsi rendőrség a 

.(kormány utasítására szerdán délután eltávolí­
tja a világkiállítás területéről a szélső balol­
dali zászlókat és párt jel vényeket., amelyek egy 
]jét óta állandóan izgalomban tartják Párizs 
lakosságát. Délután ti óra körül megerősített 
rendőrkészültség vonult fel a kiállítás terüle­
tére és mindenekelőtt az invalidusok templo­
máról vonla he a vörös zászlót. Néhány szélső 
baloldali munkás ellenállást kísérelt meg. de 
a rendőrök ártalmatlanná tették.

Párizsból jelenük: A Jovr szóváteszi a 
■szovjet-német közeledésről tendenciózusan ter­
jesztett híreket és azt írja, hogy a francia köz­
véleménynek nem szabad megijednie ettől a 
falrafestett ördögtől, melynek eredetét Moszk­
vában és bizonyos cseh körökben kell keresni. 
iPrága néhány nap óta élénk bolsevista propa­
gandát fejt ki és a német-orosz közeledésről 
szóló valótlan hírek eredetét sem kell túlsó- 
káig keresni. Lengyelország számára valóban 
veszélyessé válhatna ez a közeledés, de Lengyel- 
ország teljesen nyugodt és ez mutatta bogy 
Imennyire valótlan az egész hír.

Takarékoson és gyorsan tisztit a VIM!
VIM kiadós - agy kevés etsg.ndS rag, Mmél.t.s.n «sz.it <kM
(elüielek tisztítására. Es Milyen gyorsan zsámolyt es széké e , P '
megy ez - mer. VIM oldja a piszkot, ódat, mosopodol, kanalat é. túlakall

De kell, hogy a valódi VIM legyenl

ÜtffdJovv

A legutóbbi négy nap alatt a vörösek 
tizennégyezer embert veszítettek
a spanyol harctereken

Módiid körül heves harcok folytak, me’yek nem hoztak 
változást. A két spanyol hadvezetőség ellentmondó je entesei

Madridból jelentik: Az északi harcvonalon 
a kedvezőtlen időjárás némileg akadályozza a 
hadműveleteket. A síkos talajon ugyanis a 
nemzetiek nem vethetik harcba gépesített had- 
oszlopaikat. A köztársaságiak az elmúlt négy 
nap alatt a cordobai, madridi, baszk harcvona­
lon közel 14 ezer embert vesztettek.

A Liberté értesülése szerint a Madrid kö­
rüli hadszíntéren a vörösek újból sikertelen 
támadást kíséreltek meg. Az egyik vörös 
zászlóalj tisztán esehekből, szovjet-oroszokbol 
és hollandokból állott. A parancsnok egy cseh 
ezredes volt, aki maga is elesett.

Hcndayei jelentés szerint a baszk _ kor­
mánycsapatok a Dima-szoros menten ^ros 
zérséri előkészítés után ellentamadast kezdtek 
é, némi területet nyertek. A b.„k k«.h.d«" 
az utóbbi 24 órában élénk tevékenységet f J

le" A madridi hadszíntéren szerdán heves har­

cok folytak, amelyek azonban nem hoztak 
változást. A köztársaságiak a Cordo de Las- 
tillejos magaslaton kedden elfoglalt állasaik 
megerősítésén dolgoztak. A nemzetiek jelen­
tése szerint a köztársaságiak támadása Madrid 
körül meghiúsult. Ezzel szemben a valenciai 
kormánycsapatok jelentése szerint a köztársa­
ságiak sikeres támadás után elfoglalták a Cor- 
don de Castillejos magaslatot és a nemzetieket 
visszaverték.

NÉMET KIKÜLDÖTTEK TÁRGYALNAK 
A BURGOSI KORMÁNNYAL

Berlinből jelentik: Hivatalos közlés sze­
rint a német kormány rendkívüli kiküldöttei 
Burgosban tárgyalásokat folytatnak Franco 
kormányéi al néhány különleges kérdésről, a 
spanyol-német kereskedelmi forgalommal ősz 
szefüggésben.

A maariui nauDwu^.v.. — ^

Az anaol MüftáspBii indilvlnyl elő
f lSBtSSS ellen a spanyol tengerpart, ostromzar miatt

. . • I >• . »1 II L .l.m»nliícf m *-1 Ilii Skt. ATI-

Londonból jelentik: Az angol alsohaz szer- 
dai ülésén a munkáspárt nevében Atlec őrnagy 
bizalmatlansági indítványt terjesztett be a 
Baldwin kormány ellen, a spanyol tengerpart, 
ostromzár ügyében. Kérte, fejezze k, az akó­
ház sajnálkozását a fölült, hogy az angol kor­
mány nem védi a spanyol ezeken hajózó a 
goi kereskedelmi gőzösöket. Sir John Simon 
belügyminiszter válaszában kijelentette, hogy 
az angol kormány politikájának alapja a be- 
nemavatkozás, a bonyodalmak elkerülése. Az 
aneol kereskedelmi hajóknak éppen azért adta 
azt az utasítást, hogy ne kíséreljek meg a bil­

baói kikötőbe való behatolást, mert ha az an 
goi tengeri haderő e kereskedelmi hajók vé­
delmére behatol a spanyol kikötőkbe, ez a 
semlegességgel való szakítást jelentené.

Lloyd George azt kérdezte, hogy ha Franco 
tábornok hadihajói megtámadnák az angol ha­
jókat, vájjon a kormány megvédené-e azokat 

Eden külügyminiszter Knox képviselő kér­
désére válaszolva kijelentette, hogy a spanyol 
határellenőrzésre irányuló terv a jovo heten 
teljesen hatálybalép. Bejelentette meg, hogy a 
valenciai kormány képviselőjétől jegyzéket ka- 
pott, mely szerint március 23, 24 cs 25-en tíz­

ezer olasz szállt partra Spanyolországban. 
Most megvizsgáltatja a jegyzékben foglalt állí­
tásokat. , „ „

Londonból jelentik: A keso éjszakai ule- 
sen az angol alsóház 345 szavazattal 130 e • 
lenében elvetette a munkáspárti ellenzék bi­
zalmatlansági javaslatát.
FRANCO TOVÁBBRA IS A NEMZETI CSAPA­

TOK FŐVEZÉRE MARAD.

Párizsból jelentik: A Jour haditudósítója 
megcáfolja azokat az utóbbi napokban elter­
jedt híreket, hogy Franco tábornok lemond a 
katonai ügyek vezetéséről. A tábornok tovább­
ra is a nemzeti hadak főparancsnoka marad.

A Matin salamancai jelentése szerint a 
baszk harctéren foglyul ejtett népfront-kato- 
nák elmondották, hogy Bilbaóban rettentő 
éhínség uralkodik. A város polgári lakosságá­
nak kiürítése gyorsított ütemben történik. 
Ugyancsak a Jour értesülése szerint a Bayonn- 
ba érkezett menekültek között van Aguirre 
baszk köztársasági elnök felesége és leánya is.

Ä magyarországi II belügy­
miniszter látogatása az ellen­

zéki pártoknál
Budapestről jelentik: Széli József, 3.z újon- 

nan kinevezett magyar belügyminiszter Rá­
kóczi Imre sajtófőnök kíséretében szerdán lá­
togatást tett a Független Kisgazdapárt helyi­
ségében. Eckhardt Tibor bemutatta a minisz­
ternek pártja képviselőit, majd fesztelen esz­
mecserét folytattok a napi élet problémáiról. 
Később a belügyminiszter a Nemzeti bzabad- 
elviipártban tett látogatást, Rassay Károly ve­
zetésével teljes számban összegyűltek a klul> 
ban a párt képviselő tagjai, akikkel a minisz­
ter sokáig elbeszélgetett. Innen a Szociáldemok­
rata-pártba ment a miniszter, akit- Peyer Ká­
roly üdvözölt. Széli József a szociáldemokrata 
pártvezérrel az időszerű szociális és politikai 
kérdésekről folytatott eszmecserét. Este 8 óra­
kor Eckhardt Tibor a minisztériumban adta 
vissza a belügyminiszter látogatását. Széli Jó-

—. a a II m ; 1 — L A/a/raanVkVv 1 n rv Ó/VC lrmó c:f

folytatott az időszerű poliüKai KeraeoeKroi.
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A bésvéWő három nagy 
egyháztörlénelmi eseménye

Negyedik és befejező közlemény.
A mexikdiafcho* intézett pápai körlevél a vallásos ellenállásról

XI. Fiús pápának a húsvéti időszak alatt 
kiadott harmadik körlevele éppen hús vét vasár­
napján az „Osservatora Romano“ első helyén 
spanyol nyelven jelent meg, s utána követke­
zik az olasz nyelvű fordítása. Ez a körlevél a 
mexikói püspöki kar részére szól. de az egész 
világ számára is nagy elvi fontosságú, mert 
gyakorlati előírásokat tartalmaz a Katolikus 
Akció tevékenységére nézve, mikor az ellensé­
ges hatalmi intézkedésekkel szemben a hívők 
kitartását kell megszervezni. A társadalmi nyo­
mor elleni védekezés módjait is előírja, igen 
jellemző, hogy a pá.pai körlevél a hitvédelemért 
való politikai és fegyveres harcot lehetőnek 
tartja de egyúttal el is választja a papság és a 
Katolikus Akció tevékenységi körétől. 9 csak 
az előkészítésben való részvételit, engedi meg. 
illetve teszi kötelességgé e szervezetek részére.

A körlevél részletes fordítását a követke­
zőkben adjuk.

Hitbeli kitartások és hiiehagyások
A körlevél bevezető sorai így szóknak:
— Jól ismert előttünk, tiszteletreméltó test­

vérek és atyai szivünknek nagy vigasza, a ti áll­
hatatossá gtok és a ti papjaitoknak s a mexikói 
hívek nagyobb részének állhatatossága a kato­
likus hit buzgó gyakorlásában, valamint az ellen­
állásban azok parancsaival szemben, akik nem 
ismervén Jézus Krisztus vallásának isteni tün­
döklését és azt csak ellenségeinek rágalmain 
keresztül ismervén, azzal áltatják magukat, 
hogy csak úgy hozhatnak a népre üdvös refor­
mokat, ha a nagy többség vallása ellen küzde­
nek.

Isten és Jézus KrisMús ellenségeinek, 
sajnos, mégis sikerült meggyőzniük sok lagy­
matag, vagy félénk hívőt. Ezek, jóllehet lelkűk 
•mélyén Istent, imádják, mégis akár emberi te­
kintetből. akár földi rosszaktól való félelem­
ből. legalább anyagilag részt vesznek egy olyan 
nép kereszténységének szétrombolásában. amely 
a vallásnak köszönheti legnagyobb dicsőségét.

— Ilyen hi te hagyás és gyengeség láttára, 
amelyek . bennünket mélyen elszomorítanák, 
még dicséretesebbnek és érdemesebbnek tűnik 
fel előttünk a rosszal szemben való ellenállás, 
a keresztény élet. gyakorlása és a hit nyílt meg- 
vallása, amelyet azoknál a rendkívül nagy­
számú hívőknél látunk, akiket ti. tiszteletre­
méltó testvérek — és veletek a M papságtok —- 
megvilágositotok és vezéreltek pásztori gondos­
sággal és előttük jártok életetek ragyogó pél-

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁR

58 -os utazási kedvezmény

Vízummentes határátlépés.
Vásárigazoivány egyenként 120 leiért, vala­
min. díjtajan felvilágosítás kapható az Európa 
utazási iroda Banca Dacia, Oradea, Bd. Regele 
Ferdinand No. 9, ée a Wagons Lits-Cook iroda

óseizes fiókjainál.

dájával. Ez megvigasztal bennünket keserűsé­
günkben és felkelti bennünk a reményt, hogy 
jobb napok virradnak a mexieói Egyházra, 
amely ennyi hősiességtől felbuzdulva és annyi 
kiválasztott lélek imájától cs szenvedésétől 
megerősítve, nem veszhet el, hanem ellenkező­
leg. sokkal szebben és dusabban fog virágzani.

Az Egyház őskorszakához hasonlatos 
Idők. A világiak segítsége az apos­

tolkodásban
A pápa ezután rámutat arra. hogy a jelen­

legi nehéz körülmények közt a keresztény meg­
újhodásra vezető leghatásosabb eszközök közé 
tartozik mindenekelőtt a papoknak a szentsége, 
másodsorban pedig a világiak megfelelő neve­
lése, hogy képesek legyenek eredményesen 
együttműködni az egyházi igehirdetéssel. Erre 
az együttműködésre Mexikóban még sokkal in­
kább szükség van, mint másutt, részben az or­
szág területének nagy kiterjedése, részben más 
közismert körülmények folytán. Figyelmébe 
ajánlja a papságnak az „Ad Gátbólici Sacer- 
dotii" című körlevelét, A mexikói papság 
érezni fogja, hogy hazája jelen állapotában — 
amelyről az 1926 február 2-iki Palerna sane 
sollicitudo című apostoli levél már megemlé­
kezett. és amely nagyon hasonlatos az Egyház 
első idejéhez, amikor a«ü apostolok közreműkö­
désre hívták fel a világiakat — igen nehéz len­
ne ismét, megnyerni Isten számára annyi elté-

velycdett lelkei, anélkül a Gondviselés által 
adott segítség nélkül, amelyet a világiak nyúj­
tanak az Aclio Catholica révén.

— A világiaknak mozgalmatokban és ige­
hirdetésetekben való eredményes együttműködé­
sének módozatai sohasem fognak szűkössé 
válni, ha a papok buzgón tanítják a keresztény 
népet, bölcs lelkivezetéssel és megfelelő vatlá- 
sós neveléssel, amely nem merül ki terméket­
len vitákban, hanem a Szent-Írásból merített 
kenettel és erővel teljes igaz tanításból táplál­
kozik.

— Igaz, hogy nem mindenki érti meg fel- 
jcsen a világiak e szerit apostolkodésának szük­
ségességét. Ezért az tJbi Arcana Dei enciklika 
megállapította, hogy ez tagadhatatlanul hozzá­
tartozik a lelkipásztorkodáshoz és a keresztény 
élethez. A keresztény, aki át érzi méltóságát és 
felelősségét, mint az Egyház gyermeke éa Jé­
zus Krisztus misztikus Testének tagja — 
„multi un urn corpus sum us in Christo, si ri­
gid i autern alter atterius membre“ (Rom. XII., 
5.) — valóban nem tagadhatja, hogy e Test
minden tagja közt kölcsönös életközösség és az 
érdekek összetartozása keil, hogy fennálljon. 
E tiszta és egyszerű elvektől minő vigasztaló 
következtetések folynakI Minő világitó utasí­
tások fakadnak a sok lélek számára, akik még 
határozatlanok és ingadozók, de vágyódnak, 
hogy buzgó cselekedeteiknek határozott irányt 
adjanak! Minő ösztönzések Krisztus országá­
nak terjesztésére és a lelkek megváltásában 
való részvéteire.

A Szentatya ezután megállapítja, hogy az 
így értelmezett igehirdetés nem a cselekvésre 
való tisztán természetes ösztönből származik, 
hanem a lelkiismeretes belső nevelés gyümöl­
cse. Krisztusnak ez az utánzása sokféle alakot 
ad az igehirdetésnek a család szentélyében, az 
iskolában, sőt. még a közéletben is. A feladat 
nagysága vezessen arra, hogy ne a munkatár­
sak számával, hanem a minőségükkel törődje­
nek a vezetők. Az isteni Mester is csak kevés, 
de válogatott, eszközt szemelt ki az apostoli gyü­
lekezet tagjaiban a világ fokozatos meghódítá­
sára.

A társadalom gyógyítása erőszakos forradalom nélkül. 
Segíteni kell a munkásokon anyagilag és vallásilag

— Nem kerülhetik el — folytatja a kör­
levél. — az Actio Catholica. figyelmét a társa­
dalmi feladatok, amennyiben az igazságosság 
és a jótékonyság elveinek alkalmazására vonat­
koznak és amennyiben alkalmasak a tömeg 
megnyerésére; mivel sokszor csak a testi nyo­
morúság megkönnyítése és a gazdasági szük­
ség. enyhítése utján lehet a telkekhez férkőzni, 
amint már sokszor ajánlottuk magunk is, épp­
úgy. mint szent emlékű elődünk, XIII. Leó.

— Ellentétben az Egyházra rótt gyakori 
vádakkal, hogy nem törődik a társadalmi kér­
désekkel. vagy képtelen azok megoldására, nem 
szűntünk meg hirdetni, hogy kizárólag az 
Egyház tanítása és munkája, amelyben Isteni 
Alapitója támogatja, gyógyíthatja meg az em­
beriség legsúlyosabb bajait. Ti vagytok tehát 
illetékesek (mint már megmutattátok, hogy 
meg akarjátok tenni), hogy e termékeny el­
vek alkalmazásával megoldjátok azokat, a sú­
lyos társadalmi kérdéseket, amelyek ma ha­
zátokat felkavarják, mint például a mezőgaz­
dasági kérdés, a. latifundiumok csökkentése, a 
munkások és családjaik életkörülményeinek 
megjavítása.

— Emlékezzetek arra. hogy mindig szem 
előtt tartván az elsődleges és alapvető törvé­
nyek lényegéi, mint amilyen a tulajdon, a köz 
ja.va néha zt kívánja, hogy ezeket a törvényeket 
korlátozzuk és gyakrabban folyamodjunk a 
társadalmi igazságosság alkalmazásához, mint 
a múltban. Az emberi személyiség méltóságá­
nak védelmében néha megtörténhet, hosry meg­
akadjuk és hevesen hibáztatjuk az igazságta- 
an és méltatlan életkörülményeket, de ugyan­

akkor óvakodnunk kell attól, hogy igény be­
vegyük, vagy éppen jogosnak tartsuk az erő­
szakot, amely azzal az ürüggyel mentegetőzik, 
hogy orvosságot hoz a tömegek bajaira; épp- 
ugy. mint nem ismerjük el és nem segíthetjük 
e ö a társadalom évszázados viszonyainak gyors

és fájdalmas megváltoztatásaitf amelyek még 
gyászosabb hatással lehetnek, mint maga az 
orvosolni szándékolt baj.

— Ez a beleszólás a társadalmi kérdésbe alkal­
mai fog nyújtani nektek, hogy különös buzga­
lommal foglalkozzatok oly sok szegény mun­
kás sorsával, akik olyan könnyen a. keresztény- 
ellenes propaganda áldozatává válnak, mert'a 
gazdasági vívmányok délibábja úgy lebeg sze-

Egyfoáziaiknaijc, ^ilsgíaktó 

A keresilény egyház

SÖHénefe |»yole kötetben)

Szerkeszti: Bsngha Béla S. J. és Ijjas Antal
I. kötet:

Bangha Béla S. J. és Borbély István S, J.
Az ösegyház

II. kötet:
Loschert Kázmér:

^gyházutyák kora.
legnagyobb és legszebb vállalkozása az idei 
könyvpiacnak: Mindenkinek ismernie kell! — 
vz egész világ más színben tűnik fel a.z olvasó 

előtt, ha megismeri az Egyház történetét. — 
Válságokon, már-már győzni látszó eretnek­
ségeken át: a diadal felé! Ez a most megjelent 
két kötet és megjelenendő hat kötet monda- 

nivalója korunk számára!
Az egész sorozat ára tűzve 1500 lel, kötve 20CÍI 
lei és portó. Megrendelhető havi 150, (a kötött 

„Idényok) havi 200 lói részletre. 
Megrendelhető:

a .Maoyar Lapok“ könyvosztályánál.
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rnük előtt, mint Isten és az Anya szent egy ház 
Imegtagadásának jutalma.

— Ha valóban szeretitek a munkást (és 
szeretnetek kell, mert viszonyai mindenki má­
jáénál jobban hasonlítanak az Isteni Mesteréire), 
ítelítenetek kell anyagilag és vallásilag. Anya­
gilag nemcsak azáltal, hogy gondoskodtok ar­
ról, hogy az ő érdekében gyakorolják a válto­
zatos igazságot, hanem a társadalmi igazságot 
fis, azaz mindazokat az intézkedéseket, amelyek 
jalkaimasak a proletariátus életkörülményeinek 
5m eg javítására; vallásilag pedig azzal, hogy a 
jhit segítségét nyújtjátok neki. amely nélkül 
állati sorba rántó és lealacsonyító anyagias- 
jeá-gba süllyedne.

Rámutat ezután a Szentatya az Actio 
jCatholicának további kötelességeire a szomorú 
i*körülmények közt élő benszülött földműves la­
kosság, a külföldre menekült, mexicóiak, to­
vábbá a diákság körében. Ma valóban még in­
kább szükségesnek látszik a tartós hatású, 
megfelelő vallási oktatás, mint más időkben, 
•tekintve a mai életnek külsőségesség felé való 
ymind általánosabb irányzatát., valamint a haj­
lamot, hogy a vallásos életben is inkább az ér­
zéstől, mint az észtől vezettessék magukat. A 
ipápa erősen bízik abban, hogy az Actio Catho- 
jü teáiban dolgozó egyetemi ifjúság jobb jövő felé 
fviszi Mexicót. Különösen figyelmébe ajánlja 
azután a püspöki karnak a gyermekek gondo- 
Izását, akik ártatlansága ellen ármánykodnak 
'és akiknek keresztény szellemiben való okta­
tása és nevelése nehéz próbának van kitéve. 
Minden mexicói katolikust kettős súlyos köte­
lesség terhel: a® egyik negativ, még pedig az, 
hogy amennyire lehetséges, tartsa távol a gyer­
mkeket az istentelen és megrontó iskolától; a 
másik pozitív, még pedig az. hogy gondoskod- 

1 jék 'számukra megfelelő támogatásról és okta­
tásról. Ismételten hangsúlyozza, mennyire ag- 

jgódik atyai szive ennek az ifjú nemzedéknek 
; a sorsán.

A vallási és polgári szabadság- 
jogokért való küzdelem eszközei
fl fegyveres védelemben való rész­

vétel
Igen természetes, hogy amikor a legele­

mibb vallási és polgári szabadságjogokat meg­
sértik, a katolikus polgárok nem nyugszanak 
ebbe egyszerűen bele. A törvények és a szabad­
ság követelése azonban a körülményekhez ké­
pest többé vagy kevéshbé célszerű, többé vagy 
kevésbbé erélyes lehet.

— Ha a gyakorlati megoldás a tényleges 
körülményektől függ is, mégis meg kell emlí­
tenünk — folytatja a körlevél — néhány álta­
lános elvet, amelyeket, mindig szem előtt, kell 
tartani. Ezek:

/. Az említett követelések a közvetett, 
vagy viszonylagos céllal függnek össze, nem 
« végleges és abszolút céllal.

i. Mint eszközöknek megengedett és nem. 
lényegében rossz cselekedeteknek kell l.en- 
rdök.

3. Hogy az eszközök a célnak megfele­
lőek legyenek, csak olyan mértékben szabad 
azokat használni, amennyiben a célt egész­
ben. vagy részben elérhetővé, teszik; és olyan 
módon, hogy ne okozzanak nagyobb károkat 
a közösségnek, mint aminőket orvosolni 
akarnak.

4. Az ilyen eszközök használata és a pol­
gári és politikai jogok gyakorlása teljes ter­
jedelmében, ideértve a tisztán anyagi és mű­
szaki vonatkozású, vagy a fegyveres véde­
lemmel összefüggő kérdéseket, semmi mó­
don sem tartozik a papság, vagy az Actio 
Catholica, mint ilyen, illetékességi körébe: 
jóllehet másrészről mind -a kettőnek köteles­
sége előkészíteni a katolikusokat a jogaik 
helyes gyakorlására és azok megvédelmezé- 
sére minden törvényes eszközzel, amint a 
közjó kívánja.

5. A papság és az Adio Catholica a béke 
és a szeretet küldetése által arra van szen­
telve, hogy egyesítse az összes embereket „in

MkfóiiUtm _____B
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...okit annyira megcsodálnak merész teljesítményeiért oz autósport, 
a si, a korcsolyázás vagy a tennisz terén, abban a pillanatban, ami­
kor leveti a sportruhát szürkévé, jelentéktelenné válik.
Az okot könnyű kitalálni. A sportlady, aki számára az erákifeités az 
egyetlen passzió, elfelejti, hogy nő is és elveszti nőiességét, bálát, 
szépségét.
Egyes amerikai egyetemeken speciális tanfolyamokat tartanak, ahb! 
a diáknők megtanulják, hogyan ápolják szépségüket, hogyan tegyék 
magukat kedveitekké társaságban stb. A mi sportoló hölgyeinknek 
példát kellene venniők tőlük, hogy sportoljanak, de amellett megtart­
sák nőiességüket, ápolják szépségüket. A rendelkezésükre álló eszkö­
zök számtalanok, a fő, hogy válogassanak és a legjobbat válasszák. 
Szükséges még, hogy h.ozzáfűzzük, hogy a Lady szépitőszerek ösz- 
szehansonlithatatlanok? Hony a Chat Noir kölnivíz csodás?
A Chat Noir kölnivíz éde' és légies parfümjével a bői és nőiesség 

kiapadhatatlan forrása.

A CHAT NOIR
kölnivíz

csakis légmentesen 
elzárt üvegcsében va­
lódi. Épen ezért, 
hölgyeim, kérjenek 
a drogistától csakis 
valódi Chat Noirt, le. 
zárt és lepecsételt
üvegcsében.

joudbuj

Chat a Noir«■JEU

vinculo pads“ (Efez. 4. 3.); ezért hozzá kell I Milyen emberi hatalom, vagy erő igá®- 
járulniok a nemzet boldogulásához, elsősor- hatja a bún jármába a lelkeket, amelyek sas­
ban azzal, hogy elősegítik a polgárok és a rencsés módon egyesültek és nem hajlandók 
társadalmi osztályok egybeolvadását és hogy I lemondani arról a szabadságról, amellyel 
résztvesznek minden társadalmi kezdemé- 1 Krisztus szabadította meg őket (Gal. IV., 31.)? 
nyelésben, amely nincsen ellentétben a hit- Milyen veszedelem, milyen szorongatás, milyen 
elvekkel, vagy a keresztény erkölcsi törvé- megpróbáltatások szakíthatják el az igy éraő 
nyekkel. I lelkeket, Krisztus szeretetétől? (Hóm. VIII., 36.)

Elletek alázatosságban, szelidségban és türelemben
A körlevél befejező részében a Szentatya 

még egyszer összefoglalja, hogyan viselkedjék 
a jó katolikus és milyen feladatok jutnak a 
felsoroltakon kivitt még az Actio Catholicának. 
Az utolsó gyakorlati utasításokat mindezekben 
az esetekben a püspöki karnak kell megadnia. 
A Szentatya engedelmességre és fegyelemre 
inti a mexicói jó katolikusokat. Ezzel kapcso­
latban idézi Szent. Pál szavait, amelyeknek az 
Actio Catholicában dolgozó vezérelveinek kell 
lenni: ,.lgy tehát kérlek titeket én. aki fogoly 
vagyok, éljetek méltó módon . . . teljes aláza­
tosságban. szelídségben és türelemben. Szívlel­
jétek el egymást szeretettel, igyekezzetek meg­
tartani az egyetértést, a béke kötelékével. Egy 
a test és egy a lélek. (Efez. IV., 1—4.)

Mégegyszer felhívja ezután a Szent-atya

„legkedvesebb mexicói fiait", hogy éljenek egy­
ségben, békében, vegyék ki részüket, a jóté­
konyságból és az Actio Catholica apostoli mun­
kájából, amely vissza kell hogy adja Krisztust 
Mexicónak és helyre kell. hogy állítsa a békéi 
és az ideig tartó jólétet. Felajánlja Mexicóért 
az ország védőasszonyához, a Guadalupe* 
Szent Szüzhöz intézett imáit, majd külön apóé­
tól i áldásáét-küldi ,a püspöki karnak, a papság­
nak. a rtiélcfcói ’ "Actío Catholicának. MexicÓ 
minden kedves fiának és az egész nemes mexi­
cói nemzetnek.

E’söáldozári emlékképek, két színben, cetocx*
Ízléses kivitelben kaphatók könyv-osztályunknál. 
\ napyobbmérntüek (18x27 cm.) ára. 2.50 lel, & ki­

sebb méretűek (ltx23 cm.) éia 1.50 Lei,
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Fénysugár a Hargita fensikján
Odorheiu. Április hó. Az újságolvasó 

közönség nagy része az újságoktól állan­
dóan szenzációkat vár. mintha a hírlapok 
tisztán csak arra valónak hivatva, hogy 
napról napra az élet sötét oldalait muto­
gassák. mintha sohasem volna derű, soha­
sem volna fény es napsugár, sohasem 
volna jóság és szeretet, sohasem volna lelki- 
emelkedettség és magasbaszárnyalás. Pedig 
ez is van. Csakhogy a jónak a természete 
olyan, mint a szerény ibolyáé, kerüli a zajt. 
félrehúzódik a nagy nyilvánosságtól, mert 
jutalmát önmagában bírja, nem szorul 
nyilvános dicséretre. De azért nem art 
néha a jót Is észrevennünk, nem árt a hű 
kötelességteljesítés erényét is megcsillog­
tatnunk nem annyira dicséretül, hanem in­
kább példaadás céljából, másoknak szóló 
buzdításul. Az alábbiakban ilyen fel­
emelő, példaadó, buzdító, lelkesítő dolgok­
ról kívánunk szólani, amelyeknek fénye 
onnan a Hargita fensilcjáról árad szét, mint 
éjszakában a messzire világító pásztortűz 
fénye.

Van egy kis község, melynek léle le­
szúrna kétezer körül jár. Ez régebben egy 
nagyobb falunak volt a leányegyháza_ s 
minthogy csak kápolnája volt, azért „Ká- 
poZ7?ff.s“-‘falmiak hívták. Száz esztendővel 
ezelőtt azonban önálló hitközség lett külön 
plébánossal s szép nagy templomot építet­
tek a falu közepére Szent Péter és Pál tisz­
teletére. Papi lakása, amely az, utóbbi év­
tizedben épült, szépségével, csinosságával 
faluhelyen ritkítja párját. A falut most 
Cápálnitanak hívják s lelkes papja: Szabé> 
János esperes-plébános, aki annak idején 
gróf Mikes János főesperes káplánja, majd 
főgimnáziumi vallástanár volt s tíz évi 
tanári működés után sáncraini plébános 
lett. Községét nemcsak lelkileg emelte, de 
országos hírnevet is szerzett neki az általa 
bevezetett csipke készítésével, amelynek 
megtekintése végett főrangú nők is fel­
keresték a kicsiny székely falut. Ez a fi­
nom lelkületű pap néhány év óta a cápái- 
nijaiak derék plébánosa, emellett a megye 
egyik részének egyházi tanfelügyelője és 
neves missziós pap.

Odorheiun az elmúlt napokban alkal­
mam volt, vele hosszasabban elbeszélgetni. 
Kezdetben közömbös dolgokról folyt a be­
szélgetés. majd komolyabb témára terelő­

dött a szó és többek között ezt a kérdést 
intéztem hozzá:

— Esperes-plébános úr. ugyanbizony, 
hogy’ tud megélni- abban a havasi kis köz­
ségben a lecsökkenteti kongnia mellett?

El voltam készülve reá. hogy valami 
panaszos feleletet kapok. Ehelyett így 
hangzott a megnyugtató sízó:

— Jó, mert derék híveim vannak, akik 
megadják Istennek, ami az Istené... Akár 
hiszi, akár nem. az én községemben még 
egy báni egyházi járulék-hátrálék sincs. 
Mindenki a legnagyobb pontossággal fizeti 
azt, pedig egyetlen kereseti forrás csak az 
erdőlés, ami most a sok illeték melleit bi­
zony nem valami jövedelmező. A ke mén y 
munka mellett vallásos, derűs világnézetű 
a nép, tanulékony és fogékony minden jó, 
minden szép iránt. Pár évvel ezelőtt a 900 
méter magas talajon, ahol az előtt csak pi­
tyóka termett, havasi búzát vetettem. Kez-

Budapestről ívják: Zömök, papos külsejű, 
feketeruhás, fekete cérnakesztyűs fiatalember lá­
togatja mostanában végig a pesti cigánysort. 
Megáll a beteg kisgyerekek ágyánál, végighall­
gatja az öregasszonyok panaszait, elbeszélget az 
öreg muzsikusokkal, akiknek reszkető kezéből 
már kihullott a vonó. Aztán kinyitja a bibliát, 
felolvas belőle egy szakaszt, magyaráz, vígasztal, 
nevel.

Erről a fiatalemberről úgy beszélnek a 
pesti cigányok, mint valami ifjú prófétá­
ról, aki életét az elesetteknek és a nyomo­

rultaknak áldozta.
A cigánynegyed prófétája maga is cigány. 

Haja fekete, arcbőre sötét, szemében jellegzetes, 
cigánytűz ragyog. Bihari 1 lev marinak hívják, 
egyenes leszármazottja Bihari Jánosnak, a híres 
Bihari-kesergők szerzőjének, akinek szobra ott 
áll a Margitszigeten. Bihari Hermann 25 éves. 
Apja Bihari József, a dunaföldvári cigányzenekar 
prímása volt, édesanyját Szojka Annának hívták, 
híres szépség volt. Fia örökölte anyja arcvoná­
sait. Bihari Hermann szüleit hétesztendős korá­

dét,ben mosolyogtak rajta híveim, de ami- 
kor látták a dús termést, ölt is példát vet­
lek tőlem és most az egész halár búza­
termő földekké alaltuU át. A fiatalság is 
minden dicséretet megérdemel. Nem a 
korcsmában tölti az időt, hanem, hc^fy 
hasznos szórakozást szerezzen magának, 
fúvós zenekari létesített, amely buzgó taní­
tóim vezetése mellett már is igen szépen 
működik. Most pedig egy nagyobbszabású 
szövőianf oly am ot készítünk elő, hogy a 
fiatalabb leánynemzedék is megtanulja a 
szövést, hogy aztán el tudja készíteni a 
maga székely szőtt es ruháját.

Ezeket mondott:, el az esperes-plébános 
úr beszélgetésünk folyamán s az elmondot­
tak úgy hatottak reám. mint a sivatag 
pusztaságában utazó vándorra az üdítő 
oázis. Van tehát élet a Hargita fensikján is, 
öntudatos lelki és szellemi élet, amelynek 
fénye úgy árad szét, mint a Hargita bér­
cei közül előtörő napnak a sugarai. Ezt a 
tényt, ezt a ragyogást más helyen is észre 
kell venni, meg kell látni, mert ez a fény 
életet •hirdet, életet terjeszt a kopár Hargita 
oldaláról is.

BÍRÓ LAJOS.

ban elvesztette, haláluk után Mór községbe ke­
rült, ahol az egyik gazda házában kegyelem­
kenyéren tengődött. Később,

tizenkilencéves korában, visszament szülő­
falujába, fölkereste a temetőt, azután be­
kopogtatott Buzsáky Imre plébános paró­
kiájára és megkérte, tanítsa meg az írásra 
és olvasásra, mert szeretné olvasni a bib­
liát. A plébános házába fogadta a cigány­
fiút, aki „istenkeresö útján“ csodálatos 

intelligenciáról tett tanúbizonyságot. 
Háromnegyed évig tartott a fiú nyugodt, boldog 
élete a plébánián, akkor Buzsáky plébános el­
hunyt. A fiú otthagyta Dunaföldvári és feljött a 
fővárosba, a mesterutcai elemi iskola szolgája és 
fűtője lett. Egész nap dolgozott s este elővette a 
mesterutcai elemi iskola könyveit, tanult, majd 
odaáll! a magántanulókat vizsgáztató bizottság 
elé és színjelesen levizsgázott az elemi iskola 
négy osztályából. összegyűjtött ezalatt néhány 
pengőt és jeles bizonyítványával Pécsre ment, 
ahol a jezsuiták Pilis-intézetében mint magán­
tanuló megkezdte gimnáziumi tanulmányait. 
Magánúton tanult, mert a nálánál tíz esztendővé 
fiatalabb gyermekek közé nem ülhetett be az 
iskolapadba.

Tanulmányai közben bejárta a környék 
falvait, majd a távolabbi magyar vidéke­
ket és missziós munkát végzett, össze­
gyűjtötte a faluk végén cigány-testvéreit 

és bibliát magyarázott nekik.
— Életemnek kettős célja volt — mondta Bi­

hari Hermann a Fecske-utcában, ahol találkoz­
tunk vele —. Isten országa és a cigány nép. Úgy 
éreztem, tennem kell valamit. Jártam közéjük és 
tanítottam őket. Az eredménnyel beérhetem.

Felmutatta a sátoraljaújhelyi plébániahivatal 
igazolványát, amely szerint

missziós munkája hatása alatt 130 cigány­
hivő meggyónt és áldozott, egy apostata 
visszatért halálos ágyán, öt érvénytelen 

házasságot pedig rendeztek.
Egy másik igazolványon báró Apor Vilmos 

címzetes apát. gyulai plébános igazolja, hogy Bi­
hari sorozatosan gyűjtötte össze a gyulai cigány­
soron a cigányokat és vallási oktatásban részesí­
tette őket.

— Fel akarom keresni a világon elszórtan 
élő cigány testvéreimet — folytatta —, hogy tanít­
sam őket. A cigányok papja leszek. Magyarul, 
németül és cigányul beszélek s eredményeimet 
annak köszönhetem, hogy folyékonyan beszélem 
népem nyelvet is. Bíznak bennem és hallgatnak 
rám. Én nem akarok mást, csak megmutatom 
nekik Isten országát.

A cigánymisszionárius hamarosan Hómába 
zarándokol gyalog, Rómából világkörüli útján 
elsőnek Párizst kereei fel.

Ma még nem késő
jelentkeznie a. „MAGYAR LAPOK66

olaszországi
társasutazására
Siessen részvételét bejelenteni, mert a jelent­
kezési határidő rövidesen tejár
Indulás május 4-én, visszaérkezés május 13-án
Részvételi dij: 5200 lel
Róma 4 nap, Firenze 1 nap, Velence i nap. — Elszállásolás első­
rendű szállodákban és penziókban. Rómából külön kirándulás 
Nápolyba. — Ennek többletköltsége 1100 lei. — Kérjen 
részletes prospektust.

Rómába gyalogol Bihari 
Hermami, a „cigánypróféta"

-,tnt -I ^iääUBSttn JAihii.:
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hírek
Ktisponti eeerkesztőség, fciadóhhretal 

én előfizetés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II. s,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belliid8b: Eré»z érre 800i félévre «01 

Mfyedévre 210, egy hóra 70 leL 
■anwowiáflj«: Eié.x évre 50 P. félévre 25 P. .egyedévre 15 P. 

Egyes ssti» éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér,
Rostatakarékpénztári csekkszámlánk számai 80 037. 

Telefoni 27.
Pelelösszerkesztő: PERÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István 

Ctnj, Plain Unlril 13.
Kéziratokat nem órsflnk meg és asm adónk vissza. 
Csakis válsszbélyeges magánlevelekre válaszolunk«

Időjárás
A bucuregti idöjáráskutaió intézet Jelentése 

szerint a várható időjárás: Változó felhőzet, eny­
he légköri nyomás, nyugaton helyenként csapa­
dék. ________

Kiírták a községi választásokat Ciuc megyé­
ben. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A megye harminc­
hat községében száznyolcvan községi tanácsos 
választására a megyefőnök május 11—24-are ki­
írta a választásokat. Az uj választást a közigaz­
gatási törvény rendelkezései szerint a választott 
tanácsosok felének kisorsolása tette szükségessé. 
Ezzel szemben egyáltalán nincs szó Gheorgheni 
város tanácsának megválasztásáról. A varos la­
kossága évek óta időközi bizottságok vezetése 
alatt áll és így közvetlen nem tud befolyást gya­
korolni saját sorsának és boldogulásáank inté­
zésére.

MERÉNYLET AZ UJ MEXIKÓI ÉRSEK EL- 
LEN. Mexikóból jelentik: Martinez, Mexikó-City 
érsekének szerdán a székesegyházban történt be­
iktatása alkalmával a padozat egyrásze beszakadt 
és a nagyszámú résztvevők közül sokan a temp­
lom alatti kriptába zuhantak. 10 ember megsebe­
sült, Többnek súlyos az állapota. A rendőrség 
nyomozást indított abban az irányban, hogy nem 
történt-e bűncselekmény.

Elsöéldozasi emlékképek, két színben, csinos, 
Ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknál. 
A nagyobbméretüek (18x27 cm.) ára, 2.50 lei, a ki- 
sebbinéretüek (14x23 cm.) á.ra 1.50 lei.

Eltüntetik Cluj közepéről a „sátorvárost.'1
Cluj. Saját tud. Néhány hónappal ezelőtt cluji 
munkatársunk hosszú riportban számolt be a 
Mihaj Viteazul-téri piacról, ahol a népvándorlás­
ra emlékeztető szekér karavánok ütnek tanyát 
és árulják a faluról behozott terményeket és élel­
miszereket a város lakóinak. A városi tanács 
most határozatot hozott, amely szerint a jövőben 
a vásárok alkalmával nem engedélyezik a város 
utcáin és terein a sátrak felállítását. Ezután a 
vidékről jövő árusok csak az erre kijelölt he­
lyen, a Dorobantilor-uton üthetnek tanyát. Ezen­
kívül elhatározták, hogy visszavonják mindazon 
mozgó árusok engedélyét, akik a városi illetékek­
kel hátralékban vannak. A Mi hal Viteazul téren 
lévő állandó „sátor város" kérdése is foglalkoz­
tatta a városi tanácsot. Ugyanis a városi főorvosi 
hivatal — felfigyelve az újságcikkekre — több­
ször razziát tartott és megállapította, hogy igaza 
van a közönségnek: A „sátor város" egészségileg 
teljesen megbízhatatlan, ezenkívül egészen ázsiai 
jelleget ad a városnak. Drágán polgármester 
tervbe is vette, hogy megszünteti a „sátor várost" 
és a sátrak egvrészét átköltözteti a volt Torn a- 
vivóda udvarán épült városi kis üzlethelyiségek­
be. A további tervek szerint, ha az alig pár négy­
zetméteres üzlethelyiségeket már mind kibérel­
tek a sátori-olaj dánosok, újabb üzlethelyiséget 
épttnek és a Tornavivóda udvarára átszállított 
jókarba.n lévő sátrakat is eltüntetik. A piaci áru­
sok körében most nagy a kétségbeesés, mert a 
„Sátor város" lakói szinte kivétel nélkül egyik 
napról a másikra tengődő szegenv emberek, akik 
még a legcsekélyebb boltbért sem tudják előte­
remteni. X piaci árusok veviXözönsége jórészt a 
környékbeli falvak földműveseiből és az élelmi­
szerpiac szerényebb igényű vevőközönségéből áll. 
Ha máshova helyezik a sátrakat, a tulajdonosok 
attól félnek, hogy nehéz lesz oda szoktatni a ve­
vőket és Így könnyen elveszíthetik ezek a nehéz 
élettel küzdő sátortulajdonosok a, mindennapi 
kenyerüket... Tehát a város terve csak félmegol­
dásnak látszik, inert néhány kisegzisztenciát tesz 
tönkre ezzel. Egész más volna a helyzet, ha a vá­
rosi tanács a régen óhajtott vásárcsarnokot épí­
tené fel, ahová azonnal áthelyezhetné az egész 
piacot.

Zürichi zárlat. Párizs 19.57 fél, London 21.53, 
Newyork 438.75, Brüsszel 73.92 fél, Milánó 23.07 
fél. Amszterdam 240.27 fél, Berlin 176.49, Bére — 
schilling 80.90, Prága 15.32, Varsó 83.20, Be'«rád 
10. Bucure$t' 325.

KOMMUNISTA IZGATÁS CÍMÉN HAT HAVI 
FOGHÁZRA ÍTÉLTE A BÍRÓSÁG RADU OL- 
TEANU ÜGYVÉDET. Brasov. Saját tud. Az el­
múlt ősszel a rendőrség meglepetésszerü házku­
tatást tartott Radu 011 e a n u ismertnevü bra- 
sovi ügyvéd lakásán, akinek édesapja magas- 
rangú katonatiszt, ő maga pedig a radikális pa­
rasztpárt titkára. A házkutatás alkalmával ren­
geteg kommunista röpiratot találtak, azonkívül 
lefoglalták az ügyvéd levelezését, melyet francia, 
angol és orosz baloldalt vezetöférftakkal folyta­
tott. Rövid ideig tartó vizsgálati fogság után sza­
badlábra került Olteanu, a vizsgálat és az eljá­
rás azonban tovább folyt ellene. Ügye nemrég 
került tárgyalásra és a tárgyalás folyamán kide­
rült, hogy a radikális parasztpárt titkára ping­
pongozás ürügyével lakására csalta a fiatal diá­
kokat és kommunista tanokkal tömte meg fejü­
ket. ítélethirdetésre csütörtök délben került sor. 
Radu Olteanut 6 hónapi fegyházra, 1000 lei pénz- 
büntetésre ítélte a bíróság. Azonkívül 10 évre el­
tiltotta az ügyvédi hivatás gyakorlásétól

Egy nagyot halló asszony tragédiája.
Satu-Ma re. Saját tud. Mcgirtu-k, hegy 
az állami kórház előtti parkban kedden 
délben eszméletlen állapotban találták 
G úszta Juliánná 66 éves satumarei asz- 
ezonyt, aki öngyilkossági szándékból sósa­
vat ivott. A kórházban gyomormosással 
próbálták megmenteni, a méreg azonban 
annyira, össze roncsolta belső szerveit, hogy 
rövid szenvedés után elhunyt. Az idős asz- 
szony leányánál, Fa.ze,kas György kereske­
dő feleségénél lakott, a Berthelot-utca 24. 
ezá.m alatt. Mivel itt szűk volt a lakás, 
leányánál csak nappal tartózkodhatott, éj­
jelre ott húzta meg magát, ahol az este el­
érte. Volt egy peres ügye Papp István gaz­
dálkodóval, akit 11 ezer leiért perelt. Az 
ügyben kedden volt a tárgyalás. Guszta 
Julianna ügyvédjénél érdeklődött a bíró­
ság határozata felől s úgy értette, hogy a 
pert elvesztette. Ezért dobta el magától az 
életet. Halála után kiderült, hogy a nagyot 
hajló asszony rosszul értette az ügyvéd ki­
jelentését, mert régi vágya teljesült, a pert 
megnyerte.
VISSZAADTA A BÍRÓSÁG A KARHATA- 

LOMMAL ELFOGLALT SATU-MAREI IPAROS­
OTTHONT. Satumare. Saját tud. Az elmúlt hét 
péntekjén a Munkakamara — mint ismeretes — 
rendőri karhatalom segítségével birtokéba vette 
a satumarei Iparos-Otthon 6 millió lelt érő in­
gatlanját, arra hivatkozva, hogy ez a vagyon a 
Munkakamara iparos osztályát Illeti meg. A 
satumarei iparosság körében érthető elkesere­
dést váltott ki a Munkakamarának ez az önké­
nyes lépése és birtokháboritós miatt pört indí­
tott a Kamara ellen a satumarei járásbíróságon. 
Pretosian járásbiró csütörtök délelőtt hirde­
tett ítéletet az ügyben és ítéletében jogerősen, a 
fellebbezés tekintetbevétele nélkül visszahelyezte 
birtokába az Iparos-Otthont. A satumarei iparos­
ság megelégedéssel vette tudomásul az Ítéletet. 
A Munkakamara fellebbezést jelentett be.

Egy idegbajos orvos tragédiája. Budapestről 
jelentik: Dr Fogarasy Imre orvos, a Ko­
rányi-klinika volt tanársegéde, szerdán este 
főbelőtte magát és néhány órával később meg­
halt. Dr Fogarassy Imre a há.boru alatt ideg­
összeomlást szenvedett és azóta sem tudta hely­
reállítani megrongált idegeit. Szerdán este ren­
delőjében forgópisztollyal főbelőtte magát. A 
Fasor-szanatoriumba szállították, ahol egymás­
után két műtétet hajtottak végre rajta. Azonban 
minden fáradozás hiábavaló volt, a szerencsét­
len orvos kiszenvedett. íróasztalán a következő 
búcsúsorokat találták: „Nem bírok tovább az 
idegeimmel, ezért megyek a halálba!" Fogarasy 
Imre dr 52 éves volt.

hatásos

mm
fe&iegpBések

Kitűnő etnográfusunk, Domokos Pál Pé­
ter, kinél a, csángó kérdést senki jobban nem 
ismeri, minden szabad idejét a múlt kutatásá­
nak szenteli. Hol a. bécsi levéltárakat bújja, 
koplalással és nélkülözésekkel szerezve erre 
jogot és lehetőséget, hol pedig szükebb kis ha­
zánk archívumaiban követ valami nyomot, ke­
resi s tárja fel a székelység meg a csángóság 
népi életének történelmi folyamatait, melyek, 
úgy ágaznak el az egymásra következő korsza­
kokban, mint a százados fa gyökerei a föld réte­
geiben. Most legutóbb újból talált érdekes regi 
Írásokat: gróf Teleki József későbbi kor­
mányszék!' tanácsos „ut.i jegyzéseket, molly eket 
az székelly földjéről tett az 1799-Dik esztendő­
ben."

A csángóság lelkes őre a kis 62 oldatos fü­
zet előszavában szinte mentegető clzik, hogy ki­
adásra érdemesnek találta ezt a kéziratot, mely 
néhány érdekes megfigyelésen kívül es egy 
s más nyelvi érdekességtől eltekintve, nem hoz 
semmi újat sem a történelmi, sem a néprajzi 
tudományoknak. Erre a mentegetőd.zésre csak 
az ő nagy szerénysége vehette rá Domokos Pál 
Pétert: mindenképen nagy kár lett volna, ha 
ez a kézirat tovább kallódik és nem mondhatja 
el nekünk tanításait.

Az igazság az, hogy még székely tanult em­
ber is igen sok van, ki ebből a másfélsz íz éves 
íratócskából szerez majd tudomást szü'őföldje- 
nek nem egy jellegzetességéről, amiért csak 
néhány órás utat kellene tennie, hogy lathassa.

Miért nincsen ma meg tanult rétegeinkben 
az a kíváncsiság, ami ezt a 22 éves mágnásfiut 
arra hajtotta, hogy szükebb hazáját lóháton be­
járja, minden nevezetességét megismerje es ta­
pasztalatait feljegyezze? (nem is szólva a ha­
sonló helyzetű mai if jakról, pedig mennyivel 
több okuk lenne erre a kíváncsiságra, mint en­
nek az elődjüknek volt!) A libcra,Lista indivi­
duális világnézeti nyilván az ok, melyet nyu­
godtan nevezhetünk az önzés és önteltség lelki 
állapotának. Ez irtotta ki az európai emberből 
a közösségek misztikus érzését, ami egyet je­
lent a múltnak és az elődök tiszteletének .felha­
gyásával. A mai embert, közvetve, vagy közvet­
lenül, csak ő maga érdekeli, mert azt hiszi, 
hogy ő egyedül — az emberi tudás és a megis­
merés — mindent el tud végezni s nincs szük­
sége sem a közösségnek, sem a múltnak 
segítségére. Hogy mennyivel szerényebbek és 
bölcsebbek voltak a régiek, olykor már 22 esz­
tendős korukban, az ezekből a kis „úti jegyzé- 
sek“‘-ből is kitűnik, ha ezzel a szemmel akarja 
olvasni valaki.

Nyiván ez volt a célja Domokos Pál Péter Fi ok 
is azzal, hogy ezeket a sárga lapokat nagy fá­
radsággal lemásolta, a történelmi hűség kedvé­
ért gondosan összeolvasta az eredetivel s igy 
megtisztítva a hozzáférkőzés nehézségeitől, a 
mi okulásunkra közre adta. Ha csak egyetlen 
tehetséges magyar ifjúban ébred fel a kézirat 
nyomában az a nagy kíváncsiság, mely ennek 
az uti.naplónak íróját lóháton faluról-falura 
hajhszölta, már nem volt hiába való Domokos 
Pál Péter önzetlen fáradozása. (Skin.)

öngyilkossági járvány Moszkvs
Az életuntak nyolcvan százaléka fiatalkorú.

Varsóból jelentik: A lengyel lapok moszk­
vai jelentése szerint Moszkvában kedden ön­
gyilkos lett Hja Arnaldovics Ils, ismert szovjet­
orosz író, akit ellenforradalmi tevékeny ggel 
vádoltak. Ils vezető tagja volt a szovjetírók 
szövetségének, melynek legutóbbi moszkvai 
kongresszusán támadások hangzottak el a 
szovjet-rendszer bizonyos kinövései ellen. E 
miatt a kormány vizsgálatot indított a szövet­
ség több vezető tagja, köztük Ils ellen is. Két­
ségtelen, hogy ezzel a vizsgálattal áll össze­
függésben Ils öngyilkossága.

Ilja Arnaldovics Ils a fiatal orosz írege­
neráció egyik ismert képviselője volt. Legérté­
kesebb munkája a „12 Szék.“

A lengyel lapok moszkvai tudósítói Hja 
Arnaldovics Ils öngyilkosságával kapcsolatban 
rámutatnak arra. hogy Moszkvában az utóbbi 
időben valóságos öngyilkossági járvány dü 
bong. A hónap eleje óta 274 öngyilkossági kí­
sérlet történt, Moszkvában, amelyek közül 160 
halállal végződött. Az öngyilkosjelöltek 80 szá­
zaléka 16—25 év közötti fiatalkorú volt. Ezek 
közül is tizennégy 16 évesnél is fiatalabb vo;
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ebbsi a tajszerü fürdőben
azonnali m gkőnnysbiiülőst érez
Az OXIGÉN: a nagy gyógyító
Az eljárás nagyon egyszerű: oldjon fel egy 

maréknyi Saltrates Rodell-t melegvízben — h- 
gyelje meg jól a számtalan apró oxigenbubo- 
rék felszabadulását. Amin* beáztatja lábait ebbe 
a felfrissítő tejszerű fürdőbe, a legsúlyosabb 
láb és bokafájdalmak is azonnal megszűnnek 
A gyulladások, kivörösödésck, a lábujjak közötti 
viszketegség mintegy varázsszóra elmúlnak, a 
kihasadt bőrfelületek, a bőrkemenyedesek be­
gyógyulnak. Az oxigénnel telitett gyógyfürdő 
behatol a szövetek legmélyébe még a legmaka­
csabb tyúkszemek gyökereit is feláztatja úgy, 
hogy az ujjaival, kiszedheti azokat. A dagana­
tok eltűnnek, cipőjét könnyedén húzhatja fel, 
nem fogja szorítani és a járás amely éneiig 
kin volt az ön számára — ezentúl élvezet lesz, 
oly könnyedén fog járni, mintha lábai szar­
uval kaptak volna. A Saltrates Rodell-t orvo­
sok rendelik. Kapható minden gyógyszertarban 
és drogériában. ______________ _

Súlyosbították a dohányelosztó gyilkosainak 
büntetését. Cluj. Saját tud. A helybeli Ítélőtábla 
most hirdetett. ítéletet a vultureni rabiogyilkos- 
eág ügyében. Mint ismeretes, több mint egy év­
vel ezelőtt, karácsony előtt néhány héttel, a Vul­
tureni felé vezető országúton négy cigány . meg­
támadta Lázár Miksát és fiát, akik a Diseom 
dohányelosztó vállalat alkalmazottai voltak. A 
két szerencsétlen embert fejsz ecsap ásókkal és 
késezurásokkal meggyilkolták, a holttestüket fel­
dobták a szekérre s miután a, két, áldozatot tel­
jesen kifosztották, elmenekültek. Hosszas nyomo­
zás után sikerült elfogni a gyilkosokat, akiket a 
törvényszék súlyosan elitéit. Lingurar Stefant és 
Szilágyi Istvánt, a két főbünöst életfogytiglani 
fegyházra Ítélték és a bűntársukat Majláth Pé­
tert és Varga Sándort 4—4 évi börtönbüntetéssel 
sújtották. Az elítéltek megfellebbezték az ítéletet 
és a helybeli tábla most tárgyalta 1« a szörnyű 
ügyet. A tá.blabiróság Szilágyi és Lingurar élet­
fogytiglani fegyházbüntetését helybenhagyta, és a 
két cinkostárs 4—4 évi börtönbüntetését 10—10
évi kényszermunkára emelte fel.

Általánossá vált az újpesti asztalos-munká­
sok sztrájkja. Újpestről jelentik: Az itteni asz­
talos-munkások sztrájkja általánossá vált. Új­
pesten és Rákospalotán összesen kétezren sztráj­
kolnak. A békítő tárgyalások eredménytelenek.

Rövid hírek. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Kiss 
Antal gheorgheni fürészmunkás megcsúszott és 
ráesett a működésben lévő körfűrészre. A Kör­
fűrész valósággal elfürészelte bordáit, Kórházba 
szállították. Állapota súlyos. — Balázs László 
19 éves sumuleui lakos az utcán megtámadta 
Csiszár János községi rendőrt és kővel megdo­
bálta. A törvényszék hatósági közeg_ elleni erő­
szakért tiznapi elzárásra és oOO lei pénzoüntetés- 
re ítélte. — Csorba István né lunca de susi asz- 
szony meghalt. Az elhívott halottkém a ho.Res­
ten égési sebeket fedezett fel. Jelentést tett az 
ügyészségnek, amely elrendelte a boncolást a ta­
lál okának pontos megállapítása végett. - Be­
tze Antalné 52 éves cart-ai asszony Antal nevű 
24 éves fiával fejszével támadt az adóért fogla­
lást vezető állami végrehajtóra. A törvényszék 
Becze Antalt egyhónapi elzárással, édesanyját 
kétezer lei pénzbírsággal sújtotta. Becze Antalné 
büntetését a birósnág három évre felfüggesztette.
— Pataki György és Simon János plae^i de sust 
lakosok bosszúból beverték Hegenstein Luv.l vál­
lalkozó lakásának ablakait. Magánvagyon rongá­
lásért és csend zavarásért indult eljárás lú’enük.
— Mihailea.nu törvényszéki bíró tízezer lei kárté­
rítést kért a várostól, amiért a városi alkalma­
zottak állítólag megmérgezték a kutyáját akkor, 
amikor már nem volt ebzárlat. A város közgyű­
lésben foglalkozott a kéréssel és a keresetet el-

asitotta. — A város erdejéből engedélyezett 2200

Veszettkutya marta meg egy ügyvédnek a 
f.lasánét - a buesucsöktúl • 16-1 “
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vatásbeli kötelezettségei voltak A vonat indu 
sakor a házastársak csókkal búcsúztak. Coma 
ü'véd aki egyébként Cornan Ágoston főpol^ár- 
nwír öccle, azóta észrevette, hogy az arcán 
gyanús szimptomák mutatkoztak. Orvoshoz for­
dult és ekkor kitűnt, hogy az ügyvédnek is hala­
déktalanul Clujra keli utaznia. Ugylatszik, a bu 
csúcsok révén inficiálódott ő is. Azóta a házas- 
társak már Clujon találkoztak s együttesen - - 
nak kezelés alatt a Pastenr-intézethen.

Tűzvész Cernautiban és környékén. Bucu- 
resti. Saját tud. A • Botosanitol 30 kilomé­
terre levő Cosula nevű faluban tűzvész ütött ki. 
Egész házsorok porrá égtek. Cernauti egyik ku - 
varosában ismeretlen okokból keletkezett tűz, 
amely négy házat pusztított el.

A BUEAKIV1TEL FELFÜGGESZTÉSE ÁR­ESÉST IDÉZETT ELŐ A BELFÖLDI PIACON. 
Satu-Maré. Saját tud. A búzakivitel felfugs^zte- 
se már is érezteti halasat a belföldi piacon. A 
szerdai hetivásárban a kereslet az előbbi hetek- 
hez arányitva nagyot esett. A múlt heten 510 lei 
voll a búza mázsája, most 450 leiert kínálták. 
Rozs 430, zab 308, tengeri 290, árpa 350, napraforgó 
500 lei volt.

Satumarei híradó. Saját tud. A város ház-ke­
zelésbe vette a kéményseprést s ezáltal a ké­
ményseprőmestereket máról holnapra kenvérte- 
lenné tette. A mesterek a város kémény-'eprési 
szabályrendelete ellen jogorvoslattal öi-tek. A tel­
sőbb közigazgatási bizottság azonban elutasította 
a kéményseprőmesterek fe'iebbezését. — Április 
elsején újabb meglepetés érte a satu maréi pol- 
gár&á^ot. A város kereskedelmi alapokra fekte- 
tett vízvezetéki és csatornázási üzemet Atcsitett. 
Az április 9-én életbeléptetett szabályi'ende let je- 
Lentőö megterhelést ró a polgárság nyakába. A 
vizdij negyven százalékkal magasabb, mint Bu- 
curestiben. A csatorna illetéket pedig azokban 
az utcákban is behajtják, ahol nincsen csatorna.
A vízvezetéki bekapcsolási dijat o800 és 15 ez/<M 
leiben szabták meg. — A Semmi tószék Suranyl 
Károly esperes-plébános gyilkosainak, Halászi 
Lászlónak és feleségének büntetését a törvény­
szék által kiszabott 10-10 évi kényszermunkáról 
15 évre emelte. A Semmitőszék a 92-es enyhítő 
körülményeket tartalmazó szakasz alkalmazását 
mellőzte. — Kallós Árpád culciulmici gazda 
az udvaron fiatal üszőjét simogatta. Az állat hir­
telen megbokrosodott és hasbarugta gazdáját. A 
súlyosan sérült föld^nüvefit beszállították a satu- 
maréi irgaImasok kórházába, ahol dr Schlagetter 
Nándor főorvos megoperálta. — Mint ismeretes, 
a bőrárukra uj illetéket vetnek ki. A pénzügy- 
igazgatóság most elrendelte a készletek összeírá­
sát, amely megkezdődött. — A városi könyvtárat 
a városházára költöztetik, újabb müvekkel egé­
szítik ki és megnyitják a közönség előtt. — Ked­
den délben az állami kórház előtti parkban esz­
méletlen asszonyt találtak. Az előhívott orvos 
megállapította, hogy az asszony sósavval meg­
mérgezte magát. Gyomormosást alkalmaztak raj­
ta Gusata Jüli Annának hívják az asszonyt s por 
elvesztése miatt akart megválni az élettől. — 
Surd esti községben nyolc földműves politikai 
megbeszélést tartott. Erről tudomást szerzett a 
csend őr őmester is és a, pre-fektura engeélyét ker­
té, amit a földművesek nem tudtak felmutatni. 
Tiltott gyülésezésértmegindult ellenük az eljárás.
_ A városi tanács elhatározta, hogy a színház
alatt hatalmas pincét épit és azt díszletraktárnak 
berendezi, — A rendőrség letartóztatta Tatár 
László homorodi legényt, aki a városban soroza­
tos lopásokat követett el. — A kereskedelmi és 
iparügyi miniszter értesítést küldött a prefektu- 
rára és Baia-Mare polgármesterének, hogy egyen­
ként hatvanezer leies befektetéssel hat műhelyt 
létesítenek Baia-Maren a kisiparosság támogatá­
sára. — Sei ni vasúti állomáson Herskó József 
bérkocsis egy elnyűtt, zsíros kabátot talált. _ A 
becsületes ember nem akarta magával vinni a 
ruhadarabot, de ott sem hagyta, nehogy ellop­
ják. Megkérdezte az egyik hordárt, nem látta, 
ki hozta" magával a kabátot. Amint így tanakod­
tak, berobogott a baiamarei személyvonat _s egy 
lihegő ember rohant a rongyos kabát felé. Ma­
gához vette, izgatottan a zsebébe nyúlt s hetven 
darab ezrest húzott ki belőle. Az ismeretlen tu­
lajdonos ,,örömében“ busz-busz lei jutalmat adott 
a kabát megtalálóinak. »

* Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epohóiyagbeta*
gek szívesen isznak reggelenként egy-egy poháfi 
természetes „Ferenc József“ keserű vizet, mert an­
nak hatása gyors és biztos, igen enyhe s ezért 
nagyon kellemes. Az orvosok ajánlják.
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CSEMEGE-ÜZLET. Oradea. Saját tud. Cstttörtö- 
kön hajnali öt órakor veszedelmes bolti-ttiz tá­
madt egy csemegeüzletben. A város egyik legré­
gibb és legtekintélyesebb kávé, déligyümölcs és 
cukorkaüzlete esett csaknem teljes egészében 
martalékául a pusztító lángoknak. Az Avram 
Jancu-utca 3. szám alatt levő Aszódy Mihály, 
féle üzlet raktárában keletkezett a tűz és mire a 
tűzoltók kiérkeztek, már az egész bolt összes 
árukészletével együtt lángokban állott A tüzet 
a szomszédos épület házfelügyelője vette észre 
és jelentette a veszedelmet a tűzoltóságnak. A 
tűzoltók néhány pillanaton belül teljes felké­
szültséggel jelentek meg a tttz színhelyén ahová 
akkorára már megérkezett özvegy Aszódy Ml- 
hályné, a cég főnöknöje is.

A tűzoltók felszakitották az üzlet bejáraté- 
nak ajtaját és benyomultak a lángokban állá 
helyiségbe. Az oltási munkálatok több mint fél­
órán keresztül tartottak és sikerült is a vészé- 
delmesen elharapódzó tüzet elfojtani. A rendőr­
ség vizsgálata szerint a tüzet rövidzárlat idéz­
hette elő. A kár jelentékeny, de nagyrésze bizto­
sítás utján megtérül.

SPORTHÍREK

köbméter famennyiséget ISO leies egységárban a
Foreatiera cég vásárolta meg.

VISZÁLY TÖRT KI A ROMÁN ÉS
LENGYEL LABDARUGÓ SZÖVETSÉGEK
KÖZÖTT. Bucuresliböl jelentik: Elmérgese­
déssel fenyegető viszály tört ki a rámán és 
lengyel labdarugó szövetségek között, a julius 
4-ére lekötött román—lengyel mérkőzés hely­
színe miatt. A mérkőzést rendező lengyel szö­
vetség Lodzot jelölte ki a játék helyszínéül. A 
román szövetség tiltakozott ez ellen, kimutat­
ván, hogy Lodz a lengyel vasul egy mellékvo­
nalán közelíthető csak meg s ez hiábavaló fá­
radtságot s költséget kíván. Kérték, hogy a 
mérkőzést helyezzék át Lembergbe, vagy Var­
sóba. A lengyelek most válaszoltak. Határozot­
tan leszögeztélc, hogy semmiképpen sem 
egyeznek bele a helyszín megváltoztatásába s 
ragaszkodnak Lodzhoz. A román szövetségben 
megdöbbenéssel fogadták a lengyelek vissza­
utasító válaszát s legközelebb külön ülésen 
döntenek, hogy ilyen körülmények között nem 
lenne-e helyesebb lemondani a mérkőzést.

Langenus lesz a Svédország—Románia mér­
kőzés bírója. Habár az 1935-iki stockholmi Svéd­
ország—Románia mérkőzés revansa csak julius 
végén kerül eldöntésre a fővárosban, a szövetség 
már most elhatározta, hogy a mérkőzés vezetésé­
re a belga Langenus bírót kéri fel. A birókérdést 
azért intézik el a svédek megkérdezése nélkül, 
mert Stockholmban is anélkül kérte fel a svéd 
szövetség Bar lassúi át bi-rónak, hogy előzőleg ér­
tesítette volna erről a FRFA-t.

Cochet ismét pályán. Párizsból jelentik: 
Cochet, akinek visszavonulásával a francia 
teniszsport elvesztette eddigi vií ág elsőség ét, 
bejelentette, hogy ismét pályára lép. A volt vi­
lágbajnok május végén Wembleyben mutat­
kozik be, ahoi nagyszabású tenisztornát ren­
deznek hivatásos játékosok részére. A tornára 
meghívást kaptak Perry, Vines és Tilden i*. 
Perry ez alkalommal fog a professzionizmusra 
való áttérése után először angol pályán ját- 
6Z <mi.

A VÉGLEGES CSEH CSAPAT. Prágából je­
lentik: Tessar, a cseh szövetségi kapitány most 
közölte Bucureßtivel a cseh válogatott végleges 
összeállítását. A csapat a következő: Planicka — 
Burger, Ctyroky — Koslyalek, Pruha, Ludl — Fa­
cinek, Kloc, Nejedly, Kopecky, Pucs. A cseh csa­
pat csütörtökön indult Bucure§tibe.

Törökország rendezi 1937-ben a Balkán Kupát
Athénből jelentik: Az ezévi Balkán Kupa torna 
rendezésének kérdése végleg eldőlt: a török szö­
vetség rendezi meg a labdarugó tornát. A törökok 
megbízatása azzal lett véglegessé, hogy a görög 
szövetség is hozzájárulását adta ehhez. A törökok 
Isztanulban rendezik meg a tornát, de szó lehet 
esetleg Ankaráról is.

Elsőáldozási emlékképek
két színben, csinos, ízléses kivitelben kaphatók könyvosziálYunknál.

|| A na yobbméretCíek (18X27 cm) ára 2*50 lei, a kisebbméretűek (14X23 cm.' ára V59 lei
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Blsöáldozá:! emlékképek, két sz-ínben, csinos, 
ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknál. 
A nagyobbméretüek (18x27 cm.) ára 2.50 lei, a ki 
sobbméretüek (14x23 cin.) át a 1.50 lei.

Hóvihar dühöng
Jugoszláviában

Belgrádból jelentik: Jugoszlávia északi vidé­
kén két nap óta heves hóvihar dühöng. Belgrád 
közelében öt földműves és öt hajós átkeléskor 
a viharosan hullámzó Dunába fűlt. Egyik dunai 
kotróhajó személyzetéből 12-en hiányoznak.

Biztos recept megszépítésre... garanciával!
Vásároljon egy doboz,3 darab Cadum szappantX

X

Használjon egyet. Mintegy egy hónapig tart. Ha az 
első szappan használata után nincs meg az abszo­
lút biztossága, hogy bőre finomabb lett, szebb, arc­
bőre bársonyosabb, küldje vissza a használt szappan 
csomagolását a másik két nem használt szappannal 
együtt a Cadum irodának, Bucurejti, Str. Sf. lonicá 8.

Visszatérítik önnek a teljes kiadott összeget.

ví

(jar^
Garantáljuk leijei 
megelégedését

SZÍNHÁZ 
Budai Nagy Antal
Kós Károly történelmi drámájának előadása színházunkban —

A Thalia színtársulat szerdán 
este mutatta be városunkban Kós 
Károly „Budai Nagy Antal“ című 
drámáját, amelynek ősbemutatója né­
hány hónappal ezelőtt a budapesti 
Vígszínházban volt.

Koós Károly drámájának budapesti elő­
adása után ottani munktársunk részletes beszá­
molót küldött a színműről s annak erkölcsi ten­
denciájáról egyebek között a következőket irta:

„Az a transylvaniai püspök, akinek szívte­
lensége és konoksága a darab szerint elsősorban 
robbantotta ki a kelyhesek lázadását, lehetett 
embertelen, kegyetlen gőgös ur, de semmi-esetre 
se lehetett olyan komisz, bárgyú, kretén valaki, 
aki se érvelni, se harcolni, se támadni, se véde­
kezni nem tud. Akinek egyetlen megnyilatkozási 
formája többször is á darabban csak ennyi: ko­
szos paraszt!

A darabban nem Lépes György ardeali püs­
pök, nem ez a püspök, hanem a „püspök“ van ki­
pellengérezve. Egyetlen egy szó sem esik arról, 
hogy "csak a színen szereplő katolikus papok és 
civilek szószegők, hazugok, vérszomjasak, kap­
zsik, emtoernyuzók, — de másutt mások nem 
ilyenek! Hogy vannak a katolikus Egyház pap­
jai, püspökei és szerzetesei között is jók, jámbo­
rak, alázatosak, szentek, szegénységet és embert 
szeretők! Miért nem akart, vagy miért nem tu­
dott Kós Károly a „kivételre“ itt egyetlen egy 
utalást sem beiktatni a darabjába? Miért kel­
lett olyan meggyőződést kelteni a nézőkben, hogy 
ez mindig, vagy legalább is akkor mindenütt így 
volt?

Igen helyesnek és igen üdvösnek tartjuk azt 
az irodalmi irányzatot, mely a történelemből vett 
példákon akarja nevelni a mai nemzedéket. Le- 
gyen szabad azonban megkérdeznünk Kós Ka- 
rolytól azt, miért pont, ezt az eseményt ragadta ki 
a magyar nemzet gazdag történelméből? Mi volt 
a célja vele? Mit akart elérni? Kiket, mire akart 
nevelni Bud-ai Nagy Antal tündöklésével és bu- 
k áőával ^

És nem gondolt arra Kós Károly, témája 
megválasztásánál, hogy most, éppen most^ ami 
kor a szociális nyomorúság amúgy is_ kiszárítot­
ta a lelkeket, nem tanácsos -ilyen történelmi tuz- 
csóvák-kal megjelenni közöttük, mert könnyen 
lángba borulhatnak és ugyanilyen módon igye­
keznek elégtételt venni maguknak vélt vagy igaz 
sérelmeikért, amilyen módon Budai Nagy Antal 
kelyhesei tették? Ezzel nem azt akarjuk monda­
ni, hogy a szegénység birkatürelemmel viselje az 
igazságtalanul vállalva rakott kereszteket. Hogy 
nem szabad felvilágosítani, bátorítani es sorsuk 
javításának helyes útjára irányítani ókét. va 
lun-knál jobban, igazabban nem kívánja és nem 
munkálja ezeket a reformokat senki.

Budapesti munkatársunk így vélekedett an­
nak idején Kós Károly történeti drámájáról s 
neki minden bizonnyá' igaza van. Transsylvania 
sokat látott, sok mi-nuent megért világában azon 
ban az itteni szem, amely hozzászokott, h g. 
messzire lásson az erdős rengetegben s a hava­
sok csúcsait fürkéssze minduntalan, tálán nem 
ítéli meg ilyen szenvedélyesen, ilyen megbantot 
keserűséggel a história ködébe borult es a tör 
ténelem távlatában elcsitult eseményeket. Nc^ 
künk ma itten erős békére, nagy megértésre és 
összefogásra van szükségünk es Kos Karoly 
aki talán legjobban tudja ezt közöttünk 6 sem 
akarhat egyebet: mi elhisszük neki, i S. _ 
is akart és engeeztelődést keresünk ebben a szín­
műben is. Engesztelődéit, felülemelkedést kere­
sünk még ebben az „elfogult“ drámában is és ha 
nagyon keressük, talán meg is találjuk, meit am- 
ni szeretrfuik, hogy Budai Nagy Antal • 
ban a kolozsmonostori aput. beket ■ V _
retetet, sugárzó, tiszta. alakja, az, aki , 1
jyén tudja a szivét és az eszel s akinek kiuTiiei

kedő szelíd alakját Kós Károly is az igazi mű­
vész-ember elfogulatlan emelkedett szellemében 
akarta megteremteni. Annyi bizonyos: nagy kár 
lenne és szomorú volna számunkra, ha éppen 
a most megindult nagy lelki k.ieng-esztclődés és 
megbékélés folyamatának sz-eLlemét, amely az 
egymáshoz való lelki közösséget és szoros kézfo­
gást hirdeti közöttünk e színmű nyomán csak 
egyetlen szenvedélyes, elfogult szó vagy vita 
megzavarhatná. De erre Transsylvaniában éppen 
ma nem is kerülhet sor. Mégis mindezek ellené­
re kénytelenek vagyunk mi is megismételni azt 
a kérdést: mi végre Íródott meg ez a dráma nagy 
históriai múltúnkból éppen ez? Ma és itten mi­
csoda szándék, miféle cél hívta életre, mit akart
nekünk mondani Kós Károly?

*

A színmű, amely Budai Nagy Antalnak, a 
kelyhesek vezérének kalandos életét és tragédiá­
ját adja, kompozíció, drámai szerkezet tekinte­
tében nem hibátlan. Tulajdonképpen drámai ké­
pek feszült és olykor átforrósodó drámai jele­

netek sorozata a színmű, de a történelmi valósá­
gok között — most ne kutassuk a történelmi té­
nyeket — Kós Károly elejti azt a belső drámai 
„mesét", amit az 6 fantáziájának kellett volna ki­
alakítani, hogy kitöltse vele a történelemből vett 
drámai keretet. Ez a drámai mese mintha szí­
nesen és érdekesen fölszárnyalna az első jelene­
tekben, mint egy tarka tollazatú ritka, szép ma­
dár, de később szárnyaszegetten aláhull és nyo­
mát veszítjük. Pedig a téma kétségtelenül meg­
ihlette Kós Károlyt az „Országépitő“ iróművészét, 
de ezeket az „ihletett“ pillanatokat csak a drá­
mai jelenetek feszültsége és a művészi dikció he­
ve, a föl röppenő gondolatok szikrái árulják el.

Az előadásról szólva a diszletezés művészien 
szép és stílusos, a rendezés gondos és illúziót kel­
tő és a dráma egyes jeleneteit művészi Ízléssel és 
mértéktartással emeli.

Budai Nagy Antal szerepéből Nagy Istvá.t. 
formált eleven valóságot a színpadon, izzó diá- 
mai légkört teremtve maga körül, mellette Tóth 
Elek kolozsmonostori apátja volt élettel és nemes 
indulatokkal telitett emberien meleg színes ala­
kítás. Külön meg kell dicsérni Forgács San- 
dort, aki művészi ízléssel és mértéktartással — 
amennyire tőle telt — ami a püspök figuráját 
illeti, igyekezett tartózkodni az olcsó hatásoktól. 
Asszonyosan meleg, megkapóan finom alakitaa 
volt Felszegtov Mária Kis Annája, Tompa Sándor, 
Gróf László, ‘ Lantos, Kovács, Borovszky, Benes 
Ilona és a többi peizódszereplők is mind egy-egy 
élénk színfolttal tették élénkké és változatossá 
a történelmi tablót. (By.)
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A* idomú asstl&fy msttdei:
I. L. Odorheiu, Levelezőlapon történt jelent­

kezését ezúton is igazoljuk. Útlevelét várjuk.
N. I.-né, Tg.-Säcuesc. Indulás május 4-én és nem 
április 27-én. Budapesten a nyugati pályaudvar­
ra érkeznek külön kocsijaink délután fél 5 óra­
kor. Bővebbet levélben. — B. A.-né, Tg.-Säcue»c. 
Nápolyi útra előjegyeztük. Itteni szállásról gon­
doskodunk. — F. A„ Cluj. Telefonon történt je­
lentkezését ezúton is igazoljuk. Nápolyi kit in­
dulásra nézve kérjük idején való szives értesíté­
sét — E. B. p. levéltáros. Előjegyeztük. Részletes 
kérdésekre válasz levélben megy. — T. A., Ojdula 
Helyet fenntartjuk, telefonon való beszélgetés 
szerint. Útlevelet egész Európára állítják ki. A 
nápolyi kirándulást a legmelegebben ajánljuk. — 
P K., Cáréi. Nagyon örvendenénk a csoportos 
csatlakozásnak. Minden további felvilágosítást 
szívesen megadunk. — T. Timisoara. Mind a 

I 15 utast előjegyeztük. A programváltozásról kér- 
! jük őket külön is értesíteni. A változtatás elöl 

nem tudtunk kitérni a pápai audiencia miatt,
1 amit csak így kaphatunk meg. — Sonntagsblatl, 

Timisoara. A 4 utas helyét fenntartjuk. Az osz- 
szeget kérjük a Magyar Általános Hitelbank ot­
tani fiókja utján folyószámlánkra átutalni. — 
N A. Mercurea-Ciuc, A. J. Brasov, I. S. Oradea, 
K. A. Unitén, F. S. Tg.-Mures, H. V.-né Zlatna, 
ui S., Oradea. Kérjük mielőbb a végső választ az 
utón való részvételt illetően. Utaslétszámunk oly 
rohamosan emelkedik, hogy további szállodai he­
lyek lekötéséről idején kell gondoskodni.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Férfizarándoklat Radnára. Timisoara. Saját 

tud. Az évenként ezokásefc férfizarándoklat Rad- 
nára Pacha Ágoston dr megyéspüspök vezeté­
se alatt ezidén május 2-án rendezik meg. A za­
rándoklat műszaki vezetését, mint már tizenegy 
esztendő óta mindig Wegling János apátkano­
nok irányítja. Timisoaráról a zarándoklat nap­
ján reggel öt órakor különvonat indul a kegy- 
helyre. Nagy zarándokcsoportot vezetnek Arad­
ról is. A résztvevők a kegytemplomban a szent­
ségekhez járulnak, majd délelőtt félti« órakor 
ünnepélyes szentmise lesz. A szent-beszédet 
Schuszter Tamás pancotai plébános, mondja 
magyar és német nyelven. Szentmise után szent­
ségi körmenctet, tartanak. Délben közös ebéd lesz, 
délután pedig keresztüli ájtatosság a „Kálvária- 
hegyen, Imi a szentbeszédet Frigy ér Iván fra- 
téliai plébános mondja. A timifjoarai férfizaráu- 
dokok a kegyhelyről visszatérva, zárt sorokban a 
negyedik kerületi plébániatemplomba vonulnak, 
ahol Metzger Márton dr prépost-plébános fo­
gadja őket. Ezután befejező ájtatosság követke­
zik. A tim'sfoarai zarándokok számára a külön* 
vonat viteldija száz ki.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-ai!



to MkmÍMúK VI évf., fii az. — Péntek, 1937. április KJ.
rrrrtrm. vrary

KÖZGAZDASÁG
!y erdőgazdasági szövet­

kezet közgyűlése
Mercurea-CUic. Saját tud. A napokban 

■tartotta meg a „CSIK“ erdőgazdasági szövetke­
zet közgyűlését a közbirtokosság! székház nagy­
termében. A gyűlésen az összes közgyűlési ki­
küldöttek megjelentek és így teljesen képvi­
selték a szövetkezet 8í 1 tagját 110í üzletrész­
szel. A közgyűlést dr Pitner Árpád ügyvéd, 
a szövetkezet elnöke nyitotta meg. Lendületes 
beszédében rámutatott a szövetkezésben rejlő 
erőnek üdvös hatásaira. Megemlítette, hogy 
sok gáncsoskodással, rágalommal kell meg­
küzdenie a vezetőségnek, de őket nem lehet 
eltéríteni népjóléti célkitűzéseik megvalósításá­
tól. Majd Sztankó Zoltán erdőmérnök, a szö­
vetkezet ügy vezető-igazgatója ismertette a sző­
ve'kezelnek 1936—1937. gazdasági évi tevé­
kenységét. A szövetkezet ebben a gazdasági év­
ben" ledöntetett 54.000 köbméter fenyőfatöme­
get. Ebből 44.000 köbméter famennyiség át is 
adatott, vevő cégeknek, csak 10.000 köbméter 
kitermelési munkálatai folynak, melyek pár 
hét. alatt befejezést, nyernek. Erdővételár címén 
(kifizetett a szövetkezet adóbeszámításával nyolc­
millió leit. termelésre és fuvarozásra négy és 
félmillió leit. A pénztári forgalom meghalad­
ta a tizenhárom és félmillió leit. A szövetkezet 
összforgalma csekély híjával elérte a hetven- 
milliió leit. Ezek a számadatok beszédes tanú­
ságai annak, hogy a szövetkezet ha csendben 
is, milyan rendkívüli és komoly munkát vé­
gez. Egyébként a szövetkezet tiszta nyeresége 
kétszázezer leien felül volt.

Nem lekicsinyelhető eredmény, hogy a 
szövetkezet igen jótékony hatással volt a faárak 
kialakulására és ha nem is folyhatott be dön- 
tőleg az áremelkedésre, de sok tekintetben 
megakadályozta a helyenkint, felbukkanó al­
kalmi kartellek árromboló törekvéseit.

A nagy tetszéssel fogadott beszámoló után 
a költségvetés tárgyalására került sor. A költ­
ségvetést 27 millió 600 ezer lei bevétellel és 
26 millió 984 ezer lei kiadással és így 616 ezer 
iei várható nyereséggel a közgyűlés elfogadta.

Az indítványok során a közgyűlés határo­
zatot fogadott, el arra. hogy jövőben karöltve 
a gazdakörökkel ismeretterjesztő népi előadá­
sokat, rendez, melyen különösen a szövetkezeti 
eszme népszerűsítését, hangoztatja.

Itt említjük meg. hogy hasonló szép ered­
ménnyel működik Sándominic községben a 
. Victoria“ szövetkezet is. Dr Karda Ferenc Lel­
kes vezetése alatt. Üzletkörébe tartozik fafel­
dolgozás, mészégetcs. villanyvilágítás, gőzma­
lom. Tagjainak tíz százalékkal olcsóbban őröl 
kitünően felszerelt gőzmalmán. Mcszüzemét az 
egyház felhagyott kőbányájának üzembehelye­
zésével kezdette meg. Van legelő- és tejüzeme. 
Rendezett gazdasági tanfolyaméit és saját költ­
ségén küldött az EGE. tanfolyamára nyolc 
székely gazdát.

Örömmel számolunk be a szövetkezeti 
eszme térfoglalásáról és reméljük, hogy az 
egész megyében többen követik az elismerésre- 
méltó példát.

A baromfi és apró háziállat­
tenyésztés felkarolása

A baromfi és apró háziállat, nyúl,, se­
lyemhernyó, galamb, stb. tenyésztésével túl­
nyomó részben a kisgazdaközönség foglalko­
zik. De sokan foglalkoznak olyanok is, akik 
nem a mezőgazdálkodás a főfoglalkozása. Az 
E. G. E. elnöksége, a turdai gazdakör kezde­
ményezésére elhatározta, hogy a jövőben kiter­
jeszti működését e térre is és hathatósan fel­
karolja a baromfi és apró háziállat-tenyésztők 
érdekeit. E téren már meg is tette az első lé­
pést. elhatározván, hogy az egyesület hivatalos 
lapjában, a. Gazda-ban, mely országrészünk 
legnagyobb, legelterjedtebb és legjobb" képek­
kel gazdagon díszített; mezőgazdasági szaklap­
ja, — külön rovatot, nyit a barom ti- es apró 
háziállattenyésztés időszerű és szakkérdéseinek 
a nyilvánosság előtt, való megvitatása céljából. 
Ezenkívül külön szakosztályt állít fel, amely­
nek tagjai lehetnek mindazok az E G. E.- 
tagok, akik az évi 60 lei befizetésére, nyilatko­
zat aláírásával kötelezik magukat. Az egyesü­
let hivatalos lapját, a Gazdái-1. az egyesület tag­
sági illetvény fejében kapják, külön előfizetési 
díj nélkül. Tagsági nyilatkozatot készséggel 
küld a Gazdasági Egyesület (Cluj, Str. Andrei 
Muresan 10.)

Gazdasági tanulmányi kirándulás kisgazdák 
részére. A Transylvaniai Gazdasági Egylet terv- 
bevette, hogy megfelelő számú jelentkező esetén, 
ez év tavaszán a kisgazdák, valamint az, egyesü­
let által rendezett téli gazdasági tanfolyami hall­
gatók részére tanulmányi kirándulást rendez or­
szágrészünk fejlettebb mezőgazdasági kultúrával 
rendelkező vidékeire. A kirándulást kb. juntas 
hó első felében fogja megrendezni az egyesület. 
Amint a kirándulás részletes tervezetét véglege­
sen megállapítja, az egyesület mingyárt közölni 
fogja az érdekeltekkel. Jelentkezéseket elfogad az 
E. G. E. (Cluj, Str. Andrei Muresan 10.) központi 
tr ’ája.

Belföldi kötvényszelvények fizetése. Május el­
sejétől kezdődőleg a pénzügyminisztérium és a 
Banca Nationala között létrejött megállapodás 
értelmében, a belföldi értékpapírok (kölcsön,köt­
vények) szelvényeinek beváltását az ország tizen­
hat megyéjében, valamint a fővárosban a pénz­
ügyig, azgatóságok pénztárai utján eszközük. Az 
ilyeunódon beváltásra kerülő értékpapír-szelvé­
nyek a következők: Ötszázalékos, 1919. évi Imp- 
rurnutul Unirii, ötszázalékos 1920. évi Imp- 
rumutu! Refacerü, ötszázalékos, 1922. évi Renta 
Improprietaririi.

Ingyenes, kaptárkészitéssel kapcsolatos 
méhészeti tanfolyam. A Transylvaniai Mé­
hész Egyesület, mint minden évben, az idén 
is rendez ingyenes méhészeti tanfolyamo­
kat, Az idei méhészeti tanfolyamok közül, 
ez idő szerint kettőnek van megállapítva az 
ideje éspedig, az első május 20-tól 29-ig, a 
második szeptember hó 16-tól 25-ig "'fog 
megtartatni. A tanfolyamon a kaptárkészi- 
tést is megtanulhatják a hallgatók és min­
denki készíthet egy kaptárt saját részére, 
a saját faanyagából. A tanfolyam díjtalan, 
csupán beírásért fizetendő — a méhészeti 
tanfolyamra jelentkezők részéről 100 lei —■ 
és a kaptárkészitő tanfolyamra jelentkezők 
külön 100 leit. A bejelentések az E. M. E. 
tikári hivatalához, Cluj, Str. A. Muresan 
10. sz. címre küldendők a részvételi díjjal 
együtt, legkésőbb 8 nappal a tanfolyam 
megnyitása előtt.
Az oradeai Kereskedelmi Csarnok közleménye

Értesítjük tagjainkat, hogy a városi adó- és ille­
ték kivető bizottságok megkezdték az 1937—38. 
pénzügyi évre a községi adók és illetékek kive­
tését. Az adózók külön névre szóló idézést nem 
kapnak. Az érdekeltek a kivetési tárgyalásra a 
városházán történő kifüggesztés és hírlapi közle­
mények utján utcánként idéztetnek meg. Kér­
jük összes tagjainkat, hogy kisérjék figyelemmel 
utcájuk adókivetési terminusát, a kivetési tár­
gyaláson jelenjenek meg s vigyék magukkal üz­
lethelyiségük pénzügyi láttamozásijai ellátott bér­
leti szerződését és a lehetőséghez képest a ház á1- 
lan.j adókivetési jegyzőkönyvét. A Kereskedelmi 
Csarnok titkári hivatala a kivetési tárgyalások 
sorrendjét nyilvántartja és az érdeklődőknek fet- 
yvágcsuáseal szolgál. A kivetési tárgyaláson va- 
.o megjelenéssel az adózók megkönnyítik a kive­
tési bizottság munkáját és a reális kivetései le­
hetőségét.

Blázovich lakó 0. S. B.:

A NÄGY SZFINX
253 oldal. ízléses címlappal.

Fűzve 120 ltfi.

A nagy szfinx az ember: minden kor­
szakban más és más az élet, de bármily 
vargabetűkön jár is történelme, soha ki 
nem oltható belőle a szellemi és ideális 

világ vágya.

Kapható könyvosztályunknál.

Amkicdttwk
AprOblraru .. a dija szavunktól • let, vastagabb 

let Wi18«!* apróhirdetés Ars » let 
(As ATIAstiteresöknah S3 Bzáznték kedvezményi.

Cím a kiadóban IS leL i

A&katonűJOtfo
Magános nő,

vagy gyermektelen há­
zaspár takarításért la­
kást kap. Oradea, Str. 
Cogálniceanu 53, szám.

Jó megjelenésű
fiatal segéd, fűszer, 
csemege szakmában és 
a kirakatrendezésben 
jártas, május l-ra fel­
vétetik. Cim: „Hangya“ 
Regele Ferdinand \o 2

Mindenes fözönö
éves bizonyítvánnyal 
állást vállal. Oradea, 
Str. Cosbuc 1, aj tó 11.

Románul tudó leány 
orvosi rendelőbe ajánl­
kozik gyakorlattá1, vi­
dékre is elmegy. Ora­
dea, Str. Ingusta No. 1.

Hm*]ué
Jó állapotban

lévő varrógépet keresek 
bérbe egy hónapra. Cí­
meket ármegjelöléssel 
a kiadóba kérek.

Uraim “és Hölgyeim!
Tartós és szép cipői 
csuk az Apolló cipő- 
»zit'onba lehet csinál­
tatni. Oradoa, Bn’.ev. 
Regele Ferdinand 12; 
Ny. róm. kát. lelkész 

koszt és esetleg lakás­
ért bármely női zárdá­
ban lelkészt teendőket 
végez.

Oktatás
.............................................—4
Szövő tanfolyam lesz

ismét a fiatal in-telepen 
kezdők számára. Május 
3-án kezdődik, naponta 
délután 3-tól 7 óráig, 
elmélet és gyakorlat 
Tandíj havi 200 lei.

Ad&s-vUd
w —■■ ■      

Egy jókarban levő
gyermekkocsi eladó. 
Oradea, Str. Braiiami 
31. szám.

Vegyes gyümölcsfák,
vadoncok, jutányos ár­
ban eladók. Oradea, 
Str. Reaganului 12.

Modern sportkocsi
gyermek részére, jó- 
karban levő, olcsón el­
adó. Oradea, Str. Axeu- 
ta Sever 12.

Egy szobára való
uj bük fa parkett és 2 
db hármas ablak, ke­
veset használt eladó. 
Oradea, Str. Leaganu- 
!ul No, 8.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t.; 
Oradea, Str. Regele Ca. 
rol II. 5. szám.

CM»
Kiadó

két esetleg egyszobás, 
fürdőszobás lakás, bú­
torral vagy anélkül, 
Oradea, Str. Academia 
2. szám.

Kiadó
egy szoba, előszoba, 
fürdőszoba és mellék- 
helyiségekből átló la­
kás május 1-re. Oradea, 
Str. Cogalniceanu 17.

Nyugdíjas, magános
nők részére kiadó szo­
bák vannak a Katalin­
telepi templom mellett.

Modern 2 szobás,
fürdőszobás lakás, Str. 
Delavrancea 13. házban 
kiadó. Oradea,

Spirágó F. — Mojzes F. — Németh Ä.:

Ä boldogságos Szűz
;?i oldal. Györgyfí György művészi cím­
lapjával. Ara fűzve 120 lel és portó.

A szentirás a hagyomány és a magán 
kinyilatkoztatás adataiból rajzolja meg 
ebben a könyvben a világhírű szerző a 
boldogságos Szűz életét s kiváltságos 

méltóságát.
Megrendelhető könyvosztályunknál.

* S2®0*. László-nyomda Bt körtoifógépé a, Oradea, SUada Heaele Carol EL No. i.
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